Аналитический отчет

по проведенному обзору состояния конкуренции

на рынке услуг предоставления в пользование линейно-кабельных сооружений связи для размещения кабелей связи при оказании услуг электросвязи  в городах Тюменской области (без автономных округов) с населением более 100 тысяч человек
Общие положения
Обзор рынка услуг предоставления в пользование линейно-кабельных сооружений связи (далее – ЛКС) для размещения кабелей связи при оказании услуг электросвязи  проведен в соответствии с Планом работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2009-2010 годы, утвержденного Приказом ФАС России №28 от 06.02.2008.

Целью проведения анализа является определение состояния конкурентной среды на рынке услуг предоставления в пользование ЛКС для размещения кабелей связи при оказании услуг электросвязи, оценка положения наиболее крупных участников рынка, предоставляющих в пользование ЛКС для размещения кабелей связи в городах Тюменской области (без автономных округов) с населением более 100 тысяч человек. Определение параметров исследуемого рынка произведено на основании Порядка проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденный Приказом ФАС России от 28.04.2010 №220 (далее – Порядок), а также Методических рекомендаций по анализу рынка услуг предоставления в пользование ЛКС для размещения кабелей связи, используемых при оказании услуг электросвязи (далее – Методические рекомендации).
Источниками исходной информации являются сведения, предоставленные Управлением федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии, администрацией г. Тюмени, Департаментом имущественных отношений Тюменской области, Управлением Федерального агентства по управлению государственным имуществом в Тюменской области, а также данные, полученные от хозяйствующих субъектов.
В результате анализа были установлены следующие параметры товарного рынка.

Временной интервал исследования
В соответствии с Методическими рекомендациями временной интервал исследования определен как 2008-2009 годы.

Продуктовые границы
Понятие ЛКС определено статьей 2 Федерального закона от 07.07.2003 №126-ФЗ «Закон о связи» (далее – Закон о связи) как сооружение электросвязи и иные объекты инженерной структуры, созданные или приспособленные для размещения кабелей связи. ЛКС, право на которые в соответствии со статьей 8 Закона о связи подлежит государственной регистрации, представляют собой:

а) совокупность разнородных недвижимых вещей, технологически образующих единое целое, соединенных являющимися движимым имуществом физическими цепями (кабелями), имеющих одновременно следующие признаки:

-наличие функциональной и технологической взаимосвязанности;

-предназначение их для использования по общему целевому назначению для размещения кабелей связи;

-наличие протяженности (длины).

Данные ЛКС могут регистрироваться как одна сложная вещь;

б) объект недвижимости, созданный или приспособленный для размещения кабеля связи, функционально и технологически не взаимосвязанный и не образующий единое целое с другими сооружениями связи. Такие ЛКС рассматриваются как отдельные объекты недвижимости.

К ЛКС относятся, в частности, кабельная канализация, наземные и подземные сооружения специализированных необслуживаемых регенерационных и усилительных пунктов, кабельные переходы через водные преграды, закрытые подземные переходы (проколы, микротоннели, коллекторы и т.п.).
Таким образом, исходя из пунктов 3.1, 3.4 Порядка продуктовые границы товарного рынка могут быть предварительно определены как услуги по предоставлению в пользование вышеперечисленных объектов для размещения кабелей связи при оказании услуг электросвязи.

Пунктом 3.1 Порядка предусмотрено выявление свойств товара, определяющих выбор приобретателя, и товаров, являющихся (или потенциально являющихся) взаимозаменяемыми для данного товара. Согласно пункту 3.2 Порядка взаимозаменяемость товаров, составляющих товарную группу, определяется исходя из мнения покупателей о взаимозаменяемости. 

В качестве покупателей, согласно Методическим указаниям, были опрошены основные потребители услуги по размещению кабелей  связи для обеспечения услуг связи – наиболее крупные участники рынка местной телефонной связи и Интернет-провайдеры.

В соответствие с Правилами применения кабелей связи, пассивных оптических устройств и устройств для сварки оптических волокон, утвержденными Приказом Министерства связи и массовых коммуникаций Российской Федерации от 19.04.2006 № 47, кабели наружной прокладки в зависимости от области применения подразделяются на подземные, подвесные, подводные. Для целей настоящего анализа исследуется взаимозаменяемые способы прокладки кабеля в зависимости от типа территории, на которой (через которую) прокладывается кабель связи:
1) по земле:

- в существующих ЛКС;

- построение собственных ЛКС;

- в грунт (с учетом особенностей местности);

- подвесные;

2) через водные преграды:

- в существующих ЛКС;

- построение собственных ЛКС;

- по мостам и эстакадам;

- на переходах через водные преграды;

- подвесным способом.
Опрос показал, что операторы связи размещают свои кабели следующими способами:

1) с помощью сторонних организаций:

· в существующих ЛКС - услуги  по предоставлению в пользование ЛКС для размещения кабелей связи, оказываемые  хозяйствующими субъектами- владельцами ЛКС. 
2) самостоятельно:

· подвесным способом вне ЛКС – используется большим количеством операторов в виду довольно низкой стоимости размещения кабеля и высокой стоимостью строительства собственных ЛКС. Операторы связи, прокладывающие кабель связи подвесным способом в г. Тюмени в 2008-2009 годах, размещали кабели, используя:

-  опоры контактной сети троллейбусов. 
- опоры наружного освещения 

- чердачные помещения, крыши домов 

Размещение кабеля подвесным способом на территории г. Тобольска не согласовывается и осуществляется на безвозмездной основе.

· в собственных ЛКС – используется только ОАО «Уралсвязьинформ», т.к. только у вышеуказанного оператора связи есть собственные ЛКС.
· в грунт – фактически используется только ОАО «Уралсвязьинформ», не подлежит согласованию и осуществляется на безвозмездной основе.
Размещение новых кабелей связи с использованием опор наружного освещения в г. Тюмени с 2008 года распоряжением Главы администрации г. Тюмени от 13 декабря 2007 года №320-рг «О размещении волоконно-оптических линий связи» запрещено. 

Размещение кабелей связи с использованием чердачных помещений домов,  в отличие от ЛКС, производится на коротких расстояниях по договоренности с ТСЖ и УК, стоимость прохождения кабеля составляла в 2008-2009 году от 10 рублей до 1000 рублей за прохождение одного подъезда.

Размещение кабелей связи с использованием опор контактной сети троллейбусов охватывает только малую часть г. Тюмени, в то время как ЛКС дают практически полный охват городской территории. Стоимость использования 1 опоры в месяц в 2008 году составляла 127,12 рублей без НДС, в 2009 году 169,5 рублей без НДС. Поскольку опоры контактной сети троллейбусов на территории г. Тюмени рассредоточены неравномерно, то стоимость прокладки данным способом одного кан/км кабеля для различных операторов связи варьировалась в 2008 году от 610 рублей до 3 333 рублей в месяц, в 2009 году – от 610 до 4 445 рублей в месяц. Кроме того, на территории г. Тобольска размещение кабелей связи по опорам контактной сети троллейбусов невозможно, ввиду их отсутствия.

Строительство собственных ЛКС характеризуется высокой стоимостью и длительностью строительства. 

Таким образом, в ходе анализа взаимозаменяемости услуги по предоставлению в пользование ЛКС для размещения кабелей связи при оказании услуг электросвязи не выявлено. Продуктовые границы товарного рынка определены как услуги по предоставлению в пользование ЛКС для размещения кабелей связи при оказании услуг электросвязи.

Географические границы
В соответствии с Методическими рекомендациями географические границы рассматриваемого рынка были определены как административные границы городов Тюменской области (без автономных округов) с населением более 100 тысяч человек. В Тюменской области (без автономных округов) такими городами являются Тюмень и Тобольск.
Состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке
Согласно сведениям, предоставленным Управлением Федеральной службы государственно регистрации, кадастра и картографии по Тюменской области,  на сегодняшний день на исследуемом рынке действуют 17 хозяйствующих субъектов - владельцев ЛКС. 
В ходе проведения анализа было установлено, что ряд хозяйствующих субъектов используют находящиеся в собственности ЛКС исключительно для собственных целей. 

В ходе исследования было выявлено, что в составе приобретателей услуг по размещению кабелей связи в ЛКС можно выделить следующие группы покупателей: хозяйствующие субъекты, приобретающие услуги по размещению кабелей связи в ЛКС для собственных нужд и хозяйствующие субъекты, приобретающие услуги в целях осуществления их основной деятельности (операторы местной связи и сети Интернет).
Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке


 Расчет фактического объема товарного рынка проводился, исходя из протяженности ЛКС, используемых  для размещения кабелей связи, в кан/км.

В соответствии с Методическими рекомендациями, расчет потенциального объема товарного рынка произведен с учетом протяженности ЛКС, которые используются их собственниками исключительно для собственных целей. 
Суммарная доля рынка, занимаемая потенциальными участниками рынка услуг предоставления в пользование ЛКС для размещения кабелей связи при оказании услуг электросвязи, в г. Тюмени составляет менее 5%, в г. Тобольске менее 0,2%. Таким образом, состояние рынка, при условии входа на рынок его потенциальных участников, существенно не изменится. 
Определение барьеров входа на товарный рынок

Вход на рынок услуг предоставления в пользование ЛКС для размещения кабелей связи при оказании услуг электросвязи  на территории городов Тюменской области (без автономных округов) с населением более 100 тыс.человек достаточно затруднен. 

Высокая стоимость строительства новых ЛКС ограничивает возможности потенциальных участников рынка. Кроме того, имеются административные барьеры: не сформирована нормативно-правовая база. При строительстве и эксплуатации ЛКС предприятия и органы власти используют "Руководство по эксплуатации линейно-кабельных сооружений местных сетей связи", утвержденное  Госкомсвязи РФ 05.06.1998 (далее – Руководство), в котором даны рекомендации по улучшению эксплуатации линейно-кабельных сооружений местных сетей, т.е. требования не носят обязательного характера. Необходимость согласовывать строительство ЛКС с организациями местной сети связи и учитывать техническую возможность строительства, в т.ч. наличие свободных каналов (п. 12.1.1, п.12.1.2) существенно ограничивает возможность появления на рынке новых хозяйствующих субъектов. Операторы связи-собственники ЛКС, ссылаясь на наличие свободных каналов, имеют возможность отклонять проекты строительства ЛКС на законных основаниях, что, в конечном итоге, отрицательно сказывается на развитии конкуренции.
Оценка состояния конкурентной среды
Обзор состояния конкурентной среды на рынке услуг предоставления в пользование линейно-кабельных сооружений связи для размещения кабелей связи при оказании услуг электросвязи  на территории городов Тюменской области (без автономных округов) с населением более 100 тыс.человек, к которым относится г.Тюмень и г.Тобольск, в исследуемом временном интервале, показал, что ОАО «Уралсвязьинформ» занимает основную долю на товарном рынке как на территории г. Тюмени, так и в г. Тобольске. 

Рынок характеризуется высокой степенью экономической концентрации и неразвитой конкуренцией. Монополизация рынка ОАО «Уралсвязьинформ» в сочетании с высокой стоимостью строительства  ЛКС и существующими административными барьерами затрудняют выход на рынок новых участников.































































