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Аналитический отчет

по результатам проведенного анализа 
розничного рынка электрической энергии (мощности)
Тюменской области  (без автономных округов) 
10.04.2011
1. Общие положения
Анализ розничного рынка электрической энергии (мощности) проведен в соответствии с Планом работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2011-2012 годы, утвержденного Приказом ФАС России от 07.02.2011 №66 (далее – План работы ФАС).

Целью проведения анализа розничного рынка электрической энергии является определение положения энергосбытовых компаний (в том числе гарантирующих поставщиков), осуществляющих деятельность на территории Тюменской области (без автономных округов), и при наличии соответствующих условий последующее их включение в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара в размере более чем 35 процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка федеральными законами установлены случаи признания доминирующего положения хозяйствующих субъектов (далее – Реестр).
Определение положения хозяйствующих субъектов, осуществляющих деятельность на рынке электрической энергии (энергосбытовых компаний) на рынке розничной поставки электрической энергии, производилось в соответствии с Методическими рекомендациями по проведению анализа розничного рынка электрической энергии, утвержденными 19.11.2010 Комиссией ФАС России по проведению анализа товарных рынков (далее – методические рекомендации ФАС России). 

При анализе и оценке состояния конкурентной среды  на товарном рынке в качестве исходной использовалась информация, представленная Региональной энергетической комиссией по Тюменской области, ХМАО, ЯНАО и сведения, представленные хозяйствующими субъектами, осуществляющие деятельность на товарном рынке.
В результате анализа были установлены следующие параметры товарного рынка.

2. Временной интервал
Методическими рекомендациями определено, что, так как анализ носит ретроспективный характер, интервал времени, за который надлежит производить исследование розничного рынка электрической энергии, является 2010 год. 
3. Продуктовые границы 

В соответствии с п.2 ст.5 Федерального закона от 26.03.2003 №35-ФЗ «Об электроэнергетике» (далее – Закон об электроэнергетике) экономической основой функционирования электроэнергетики является обусловленная технологическими особенностями функционирования объектов электроэнергетики система отношений, связанных с производством и оборотом электрической энергии на оптовых и розничных рынках. 
Рынок электрической энергии является единым, поскольку производство, купля-продажа и потребление электрической энергии осуществляются одновременно с мощностью, следовательно, рассматривать рынок электрической энергии необходимо в целом.
Общероссийским классификатором продукции по видам экономической деятельности ОК 034-2007 (КПЕС 2002) (далее – Классификатор) разделом Е «Электроэнергия, газ, пар и вода» предусмотрен вид экономической деятельности хозяйствующих субъектов - услуги по торговле электроэнергией. Эта группировка включает услуги по продаже электроэнергии потребителям (код 40.13.12). 

Таким образом, на основании данных Классификатора и в соответствии с условиями договоров, заключаемых между потребителями электрической энергии и соответствующей энергосбытовой организацией, предметом, которого является рассматриваемый товар, продуктовые границы товарного рынка определены как купля-продажа (поставка) электрической энергии.
Купля-продажа (поставка) электрической энергии неразрывно связанна с процессом снабжения электрической энергией потребителей. Согласно п.11 Правил функционирования розничных рынков электрической энергии в переходный период реформирования электроэнергетики, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 31.08.2006 №530 (далее - Правила), обязательным условием оказания услуг по передаче электрической энергии является наличие заключенного покупателем и продавцом электрической энергии договора купли-продажи (поставки) электрической энергии.
Таким образом, поставка электрической энергии, приобретенной энергосбытовыми организациями на оптовом рынке или розничном рынке, включает в себя действия энергосбытовых организаций по ведению договоров с потребителями электрической энергии, заключенных в соответствии с основными положениями функционирования розничных рынков. 
На основании договора на поставку электрической энергии обеспечивается поставка электрической энергии покупателю в определенном количестве и определенного соответствующими техническими регламентами и иными обязательными требованиями качества в определенные точки поставки. Иной порядок приобретения потребителями электрической энергии законодательством не предусмотрен.
По результатам проведенной процедуры определения товара (его потребительских свойств) и товаров-заменителей, можно утверждать, что товар - услуга по купле-продаже (поставке) электрической энергии  не имеет заменителей.

4. Географические границы товарного рынка
В соответствии с Методическими рекомендациями ФАС России географические границы исследуемого товарного рынка должны соответствовать границам зон деятельности хозяйствующих субъектов, которым в соответствии с Правилами присвоен статус гарантирующего поставщика. 
Если на территории субъекта Российской Федерации осуществляют деятельность  несколько энергосбытовых компаний, которым присвоен статус гарантирующего поставщика, географическими границами деятельности данных компаний являются границы, определенные уполномоченным органом исполнительной власти субъектов Федерации в области государственного регулирования тарифов в соответствии с п.54 и 55 Правил, а именно для организаций, являющихся участниками оптового рынка, зона деятельности определяется по точкам поставки, зарегистрированным на оптовом рынке электрической энергии, для организаций, не являющихся участниками оптового рынка (далее – ОПП, оптовые покупатели-перепродавцы электрической энергии) зона деятельности определяется по границе балансовой принадлежности электрических сетей соответствующей энергоснабжающей организации (сетевой организации), к сетям которой присоединены потребители.

Географические границы энергосбытовых компаний, не обладающих статусом гарантирующего поставщика, определяются по границам балансовой принадлежности электрических сетей сетевой организации, с использованием сетей которой энергосбытовая компания осуществляет реализацию электроэнергии потребителям. 

Исходя из наличия у покупателя (потребителя электрической энергии), находящегося на территории Тюменской области (без автономных округов), возможности приобрести товар, географические границы розничного рынка купли-продажи (поставки) электрической энергии ограничены административными границами Тюменской области (без автономных округов).

Согласно Методическим рекомендациями ФАС России, географические границы товарного рынка должны соответствовать границам зон деятельности хозяйствующих субъектов, которым присвоен статус гарантирующего поставщика. В соответствии с этим, географическими границами розничного рынка купли-продажи (поставки) электрической энергии, на котором осуществляет деятельность энергосбытовая организация ОАО «ТЭК», охватывает территории трех субъектов Российской Федерации, а именно Тюменской области, ХМАО и ЯНАО. Географические границы исследуемого товарного рынка установлены с учетом того, что подконтрольной Тюменскому УФАС России является территория Тюменской области (без автономных округов).

Границы зон деятельности гарантирующих поставщиков установлены Решением Региональной энергетической комиссией по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу, Ямало-Ненецкому автономному округу) (далее – РЭК) от 09.07.2007 №44. 
Спецификой рынка электрической энергии является то, что потребитель может заключить договор купли-продажи электрической энергии со сбытовой компанией в случае, если у компании заключен договор на передачу электроэнергии с сетевой организацией, к сетям которой подключен потребитель. Отсутствие  у потребителей электроэнергии возможности выбора энергосбытовой компании  обуславливает формирование на территориях муниципальных образований региона в границах местонахождения электрических сетей, принадлежащих определенной сетевой организации, локальных рынков услуг поставки электрической энергии.

Руководствуясь методическими рекомендациями ФАС России, с учетом того, что на территории региона осуществляют деятельность четыре энергосбытовые организации, две из которых являются гарантирующими поставщиками, географические границы товарного рынка определены для каждой организации.
5. Состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке
Розничные рынки электрической энергии – сфера обращения электрической энергии вне оптового рынка с участием потребителей электрической энергии, т.е. лиц, приобретающих электроэнергию для собственных бытовых и (или) производственных нужд. 
Деятельность по реализации (продаже) электроэнергии другим лицам, произведенной или приобретенной электрической энергии в качестве основного вида деятельности, осуществляют энергосбытовые организации (ст.3 Закона об электроэнергетике). 

В ходе исследования товарного рынка выявлены продавцы (поставщики) товара, которыми являются хозяйствующие субъекты, функционирующие в качестве энергосбытовых организаций. 

6. Объем товарного ресурса рынка и определение доли хозяйствующих субъектов на рынке.
Согласно данным о полезном отпуске электрической энергии потребителям Тюменской области (без автономных округов) энергосбытовых организаций за 2010 год  произведен расчет долей, занимаемых хозяйствующими субъектами в суммарном объеме поставки электрической энергии в границах субъекта РФ (Тюменская область без автономных округов). 
7. Определение уровня рыночной концентрации, определение барьеров входа на рынок, оценка состояния конкуренции на розничном рынке электрической энергии. 
На розничном рынке купли-продажи (поставки) электрической энергии Тюменской области (без автономных округов) действуют четыре сбытовые компании, две из которых гарантирующие поставщики. Коэффициент рыночной концентрации товарного рынка, равный 99,8%, свидетельствует о высокой концентрации исследуемого рынка. Гарантирующие поставщики реализуют 99% объема полезного отпуска электрической энергии, продаваемой потребителям региона. 
Вывод: обзор состояния конкурентной среды на розничном рынке купли-продажи (поставки) электрической энергии Тюменской области (без автономных округов) в исследуемом временном интервале, показал, что товарный рынок имеет высокий уровень концентрации, т.е. относится к виду рынка с неразвитой конкуренцией.
Поскольку гарантирующие поставщики действуют «каждая в своей зоне» доля, занимаемая каждым из них на товарном рынке купли-продажи (поставки) электроэнергии в географических границах, соответствующих их зонам деятельности, превышает 50%, т.е, положение, занимаемое на товарном рынке, имеет признаки доминирующего. 

Ситуация на рынке когда один гарантирующий поставщик, действуя как энергосбытовая компания осуществляют реализацию электрической энергии потребителям, расположенным в зоне деятельности другого гарантирующего поставщика, свидетельствует о том, что гарантирующий поставщик может не являться единственным поставщиком электрической энергии для потребителей, расположенным в его зоне деятельности (приложение 1). 
Энергосбытовые компании в установленных географических границах товарного рынка (территория муниципального образования по границам сетей сетевой организации) занимают доли более 50%, то есть также имеют признаки доминирования.
Информация, представленная энергосбытовыми компаниями об использовании для оказания услуг по поставке электрической энергии сетей сетевых компаний, показывает, что в границах электрических сетей сетевой организации, расположенных на территории одного муниципального образования, продажа электроэнергии фактически может осуществляться двумя (тремя) энергосбытовыми организациями, из чего следует вывод, что локальные розничные рынки купли-продажи (поставки) электрической энергии являются потенциально конкурентными (приложение 1). 

Исходя из того, что за последние четыре года (период в который производится анализ рынка) появление на рынке новых поставщиков не зафиксировано, соответственно существуют барьеры входа на рынке, которые являются труднопреодолимыми. В основном это связано со спецификой рынка электроэнергии, деятельность на котором строго регламентирована и в значительной степени ограничена нормативно-правовыми требованиями, включающими административные, технологические и экономические барьеры. Существенным ограничением для входа иных хозяйствующих субъектов на рынок поставки  электрической энергии (мощности) также является высокая рыночная власть, которой обладают гарантирующие поставщики. 
8. Выводы и предложения по включению энергосбытовых организаций в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих на рынке определенного товара долю более 35%
В соответствии с п.3.6.1. Административного регламента ФАС России по исполнению государственной функции по ведению Реестра, утвержденного приказом ФАС России от 17.01.2007 №6 (далее – Регламент) аналитический отчет является основанием для начала действий по включению в Реестр. 

Руководствуясь целью проведения настоящего анализа товарного рынка, исходя из установленного размера долей, занимаемых  хозяйствующими субъектами на рынке купли-продажи (поставки) электрической энергии в границах Тюменской области (без автономных округов) присутствуют основания для включения в Реестр. 






