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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

625048, г. Тюмень,  ул. Холодильная, 58а                                                                                                  тел. 50-31-55
А К Т  № 7
по  результатам контрольного  мероприятия
05 марта 2013  г.                                                                                                                  г. Тюмень                                                                                                                   
На  основании  приказа  Управления  Федеральной  антимонопольной  службы  по  Тюменской  области (далее – Тюменское УФАС России) от 24.01.2013 г. № 41  инспекцией Тюменского УФАС России    проведено контрольное мероприятие по проверке соблюдения Управлением по недропользованию Тюменской области (далее - Управление) требований Федерального закона от 21.07.2005 №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» с 01.01.2012 года по настоящее время.
Срок проведения проверки согласно приказа от 24.01.2013 № 41:  с 01.02.2013 г.,  по  28.02.2013 г.

Дата проведения проверки: 26.02.2013 г.

Место нахождения проверяемого учреждения: 625000, г.Тюмень, ул. Республики, д.55.


Место  проведения  контрольного  мероприятия: 625000, г.Тюмень, ул. Республики, д.55.
                               Контрольным  мероприятием  установлено:
       Согласно части 1 статьи 4 Закона о размещении заказов государственными заказчиками выступают соответственно государственные органы (в том числе органы государственной власти), органы управления государственными внебюджетными фондами, органы местного самоуправления, казенные учреждения и иные получатели средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации или местных бюджетов при размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг за счет бюджетных средств и внебюджетных источников финансирования. Иными заказчиками выступают бюджетные учреждения при размещении ими заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг независимо от источников финансового обеспечения их исполнения. 
             В соответствии с Положением об Управлении по недропользованию по Тюменской области, утвержденным Приказом Федерального агентства по недропользованию от 19.01.2007 г. № 57 Управление по недропользованию по Тюменской области (сокращенное наименование - Тюменьнедра) является территориальным органом регионального уровня, осуществляющим функции Федерального агентства по недропользованию по оказанию государственных услуг и управлению государственныи имуществом в сфере недропользования.
               Управление является получателем бюджетных средств, предусмотренных в федеральном бюджете на финансирование и материально-техническое обеспечение деятельности Управления.
            В Управлении на основании приказа от 17.02.2012 г. № 36 на постоянной основе действует Единая (конкурсная, котировочная, аукционная) комиссия по размещению заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для нужд Управления.  Также Управлением утверждено Положение о Единой комиссии, в котором закреплены порядок ее создания, полномочия членов комиссии при размещении заказов для нужд Управления.
            Таким образом, Управление является государственным заказчиком, который обязан размещать государственные заказы с целью удовлетворения государственных нужд Российской Федерации в соответствии с требованиями законодательства в сфере размещении заказов.
             Инспекцией в ходе проведения проверки было установлено, что в рассматриваемый период Управлением было проведен 1 запрос котировок на поставку офисной мебели, 1 открытый конкурс на оказание услуг по ОСАГО, 1 открытый аукцион в электронной форме на поставку автомобиля. В остальных случаях размещение заказа осуществлялось способом у единственного поставщика.  
               В ходе проведения первого этапа проверки, предусматривающего рассмотрение заказов, находящихся в стадии размещения на предмет их соответствия требованиям законодательства о размещении заказов, Инспекцией установлено, что таковых не имеется.

             При осуществлении второго этапа проверки по завершенным (размещенным) заказам для нужд заказчика, контракты по которым уже заключены, нарушений законодательства о размещении заказов не установлено.          
З А К Л Ю Ч Е Н И Е:
 В результате проведения контрольного мероприятия по проверке соблюдения Управлением по недропользованию Тюменской области требований Федерального закона от 21.07.2005 №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»  нарушений не установлено. 

