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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

625048, г. Тюмень,  ул. Холодильная, 58а                                                                                                  тел. 50-31-55
А К Т  № 8
по  результатам контрольного  мероприятия
15 апреля 2013  г.                                                                                               г. Тюмень                                                                                                                   
На  основании  приказа  Управления  Федеральной  антимонопольной  службы  по  Тюменской  области (далее – Тюменское УФАС России) от 15.03.2013 г.  инспекцией Тюменского УФАС России  проведено контрольное мероприятие по проверке соблюдения Управлением Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по Тюменской области  (далее - Управление ФКСН по Тюменской области, Управление) требований Федерального закона от 21.07.2005 №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» с 01.01.2012 года по настоящее время.

Срок проведения проверки согласно приказа от 15.03.2013 г. № 116:  с 15.03.2013 г. по 12.04.2013 г. 

Дата проведения проверки: 09.04.2013 г. по 10.04.2013 г.
Место нахождения проверяемого учреждения: 625048, г.Тюмень, ул. Малыгина, 54.
Место  проведения  контрольного  мероприятия: 625048, г.Тюмень, ул. Малыгина, 54.
                               Контрольным  мероприятием  установлено:
       Согласно части 1 статьи 4 Закона о размещении заказов государственными заказчиками выступают соответственно государственные органы (в том числе органы государственной власти), органы управления государственными внебюджетными фондами, органы местного самоуправления, казенные учреждения и иные получатели средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации или местных бюджетов при размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг за счет бюджетных средств и внебюджетных источников финансирования. Иными заказчиками выступают бюджетные учреждения при размещении ими заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг независимо от источников финансового обеспечения их исполнения. 
            В соответствии с Типовым положением об региональном управлении ФКСН России, утвержденным приказом Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков № 199 от 27.06.2008 г. (зарегистрировано в Минюсте РФ, регистрационный номер 11983 от 15.07.2008 г.) региональные управления ФКСН являются территориальными органами указанной Федеральной службы, которые обеспечивают в пределах своей компетенции на территории оперативного обслуживания выполнение задач, возложенных на Федеральную службу РФ по контролю за оборотом наркотиков. В соответствии с приложенным перечнем Управление ФКСН по Тюменской области является территориальным органом Федеральной службы с местом дислокации в городе Тюмени. 
               Управление является получателем бюджетных средств, предусмотренных в федеральном бюджете на финансирование и материально-техническое обеспечение деятельности Управления.
            В Управлении на основании приказа от 21.11.2012 г. № 268 (с последующими изменениями) на постоянной основе действует Единая (конкурсная, котировочная, аукционная) комиссия по размещению заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для нужд Управления.  
            Также Управлением утверждено Положение о Единой комиссии, в котором  закреплены порядок ее формирования, полномочия членов комиссии и их ответственность при размещении заказов для нужд Учреждения.

            Таким образом, Управление ФКСН по Тюменской области является государственным заказчиком, который обязан размещать государственные заказы с целью удовлетворения государственных нужд Российской Федерации в соответствии с требованиями законодательства в сфере размещении заказов.
             Инспекцией в ходе проведения проверки было установлено, что в рассматриваемый период Управлением было проведено 26 запросов котировок, 16 открытых аукционов в электронной форме. В остальных случаях размещение заказа осуществлялось способом у единственного поставщика.  
               В ходе проведения первого этапа проверки, предусматривающего рассмотрение заказов, находящихся в стадии размещения на предмет их соответствия требованиям законодательства о размещении заказов, Инспекцией установлено, что таковых не имеется.

             При осуществлении второго этапа проверки по завершенным (размещенным) заказам для нужд заказчика, контракты по которым уже заключены, Инспекцией установлены следующие нарушения Закона о размещении заказов.

             2.1. Комиссией были изучены документы  по проведению запроса котировок в электронной форме с реестровым номером заказа № 0367100001312000016 на выполнение работ по строительству одностороннего утепленного павильона, состоящего из четырех вольеров по адресу: г.Тюмень, ул.Механизаторов, 69.

    В таблице, содержащейся в составе извещения о запросе котировок помимо  объема и видов работ,  также указаны материалы, которые необходимо использовать при выполнении работ. 

   В этой связи, в извещении о запросе котировок содержится положение о том, что в случае указания в настоящем извещении товарных знаков, необходимо считать их сопровождающимися словом «или эквивалент», что в свою очередь означает, что для всех упомянутых товарных знаков материалов и/или оборудования могут быть предложены аналогичные, не уступающие по качеству и характеристикам. 
  Так в п. 12 указанной таблицы поименована подкровельная ветровлагозащитная антиконденсатная пленка «Изоспан-А».
   Как установлено Инспекций, обозначение «ИЗОСПАН» является зарегистрированным товарным знаком, правообладателем которого является ООО «Гекса», производитель паро-влагозащитных материалов  ИЗОСПАН..
   В соответствии с ч.2 статьи 45 Закона о размещении заказов извещение о проведении запроса котировок должно содержать сведения, предусмотренные статьей 43 настоящего Федерального закона, и быть доступным для ознакомления в течение всего срока подачи котировочных заявок без взимания платы. 

   Извещение о проведении запроса котировок может содержать указание на товарные знаки. В случае, если в извещении о проведении запроса котировок содержится указание на товарные знаки, они должны сопровождаться словами «или эквивалент», за исключением случаев несовместимости товаров, на которых размещаются другие товарные знаки, и необходимости обеспечения взаимодействия таких товаров с товарами, используемыми заказчиком, а также случаев размещения заказов на поставки запасных частей и расходных материалов к машинам и оборудованию, используемым заказчиком, в соответствии с технической документацией на указанные машины и оборудование. Эквивалентность товаров определяется в соответствии с требованиями и показателями, установленными на основании пункта 4 статьи 43 настоящего Федерального закона. 

  Извещение о проведении запроса котировок не может содержать указание на знаки обслуживания, фирменные наименования, патенты, полезные модели, промышленные образцы, наименования мест происхождения товаров или наименования производителей, а также требования к товарам, их производителям, информации, работам, услугам, если такие требования влекут за собой ограничение количества участников размещения заказа.

            Соответственно, в случае, если извещение о запросе котировок содержит указание на товарные знаки к материалам, оборудованию, сопровождающиеся словами «или эквивалент», заказчик обязан установить показатели, технические характеристики и другие параметры в целях определения эквивалентности в отношении каждого товара или оборудования, необходимого заказчику.
           Однако в данном случае показатели, технические характеристики и другие параметры в целях определения эквивалентности защитного материала «ИЗОСПАН» установлены не были, что свидетельствует о наличии нарушения предусмотренного частью 2 статьи 45  Закона о размещении заказов,  а также  признаков административного правонарушения, предусмотренного частью 4.1 статьи 7.30 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.

            Иных нарушений  в ходе проведения контрольного мероприятия Инспекцией не установлено. 
З А К Л Ю Ч Е Н И Е:

 1.В результате проведения контрольного мероприятия по проверке соблюдения Управлением ФКСН по Тюменской области за  период  с  01.01.2012 года по настоящее время  требований Федерального  закона  от 21.07.2005 №94-ФЗ  «О размещении  заказов  на поставки товаров,  выполнение  работ, оказание  услуг для  государственных  и  муниципальных  нужд»  установлено  нарушение  законодательства  о  размещении  заказов, а именно части 2 статьи 45  Закона о размещении заказов.

2. Учитывая, что в действиях должностных лиц Управления ФКСН по Тюменской области усматриваются признаки административного правонарушения, срок привлечения к ответственности  по которому не истекли, необходимо передать материалы проверки уполномоченному должностному лицу Тюменского УФАС России для решения вопроса о возбуждении дел об административном правонарушении. 

