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Аналитический отчет

по проведенному обзору состояния конкуренции на рынке услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту дорог, тоннелей, мостов и путепроводов  Тюменской области (без автономных округов)
Общие положения
Обзор рынка услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог, тоннелей, мостов и путепроводов проведен на основании приказа ФАС России от 07.02.2011 г. №66 «О плане работы ФАС России по анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2011-2012 годы».

Целью проведения анализа является определение состояния конкурентной среды на рынке услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту дорог, тоннелей, мостов и путепроводов  Тюменской области (без автономных округов). Определение параметров исследуемого рынка произведено на основании Порядка проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке, утвержденный Приказом ФАС России от 28.04.2010 №220 (далее – Порядок), а также Методических рекомендаций по проведению анализа состояния конкурентной среды на рынке услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту дорог, тоннелей, мостов и путепроводов (далее – Методические рекомендации).

Источниками исходной информации являются сведения, предоставленные ГБУ Тюменской области «Управление автомобильных дорог», Главного управления строительства и жилищно-коммунального хозяйства Тюменской области, ФКУ «Федеральное управление автомобильных дорог «Урал» Федерального дорожного агентства», данные органов государственной власти Тюменской области и органов муниципального образования, данные, полученные от хозяйствующих субъектов – участников товарного рынка, а также  информация, имеющаяся в распоряжении Тюменского УФАС.

В результате анализа были установлены следующие параметры товарного рынка.

Временной интервал исследования
В соответствии с Методическими рекомендациями временной интервал исследования определен как период с 2008 по 2010 год.

Продуктовые границы товарного рынка
Для целей проведения настоящего анализа предварительные продуктовые границы рассматриваемого рынка определены как услуги по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог, а также их составных частей: тоннелей, мостов и путепроводов.

Определение предварительных продуктовых границ товарного рынка производилось в соответствии с пунктом 3.1,3.4 Порядка на основании нормативных актов, регулирующих дорожное строительство, и общероссийских классификаторов продукции, работ, услуг, видов экономической деятельности.

Отношения, возникающие в связи с осуществлением дорожной деятельности в Российской Федерации, регулируются Федеральным законом от 08.11.2007 №257-ФЗ «Об автомобильных дорогах и автомобильной деятельности в Российской Федерации» (далее – Закон об автомобильных дорогах). Согласно закону об автомобильных дорогах, дорога – это объект транспортной инфраструктуры, предназначенной для движения транспортных средств и включающий в себя земельные участки в границах полосы отвода автомобильной дороги и расположенные на них или под ними конструктивные элементы (дорожное полотно, дорожное покрытие и подобные элементы) и дорожные сооружения, являющиеся ее технологической частью, - защитные дорожные сооружения, искусственные дорожные сооружения, производственные объекты, элементы обустройства автомобильных дорог.  Под  искусственными дорожными сооружениями, согласно вышеупомянутому закону, понимаются сооружения, предназначенные для движения транспортных средств, пешеходов и прогона животных в местах пересечения автомобильных дорог иными автомобильными дорогами, водотокам, оврагами, в местах, которые являются препятствием для такого движения, прогона, в том числе мосты, путепроводы и тоннели.
Таким образом, мосты, тоннели и путепроводы являются составной частью системы автомобильных дорог.

Отдельного определения услуги по строительству автомобильных дорог в нормативных правовых актах не дается, строительство автомобильных дорог входят в общее понятие «строительство», определение которого приведено в ст.  1 Федерального закона от 29.12.2004 №190-ФЗ «Градостроительный Кодекс Российской Федерации» (далее – ГК РФ), согласно которому строительством является создание зданий, строений, сооружений. 
Определение услуг по реконструкции, капитальному ремонту автомобильной дороги приводится в Законе об автомобильных дорогах.  

Услугой по реконструкции автомобильной дороги является выполнение комплекса работ, при выполнении которых осуществляется изменение параметров автомобильной дороги, ее участков, ведущее к изменению класса и (или) категории автомобильной дороги либо влекущее за собой изменение границы полосы отвода автомобильной дороги.

Услугой по капитальному ремонту автомобильной дороги  является выполнение комплекса работ по замене и (или) восстановлению конструктивных элементов автомобильной дороги, дорожных сооружений и (или) их частей, выполнение которых осуществляется в пределах установленных допустимых значений и технических характеристик класса и категории автомобильной дороги, и при выполнении которых затрагиваются конструктивные и иные характеристики надежности и безопасности автомобильной дороги и не изменяются границы полосы отвода автомобильной дороги.
В соответствии со ст. 740 ГК РФ услуги по строительству, реконструкции и капитальному ремонту автомобильных дорог и искусственных сооружений на них оказываются на основании договора строительного подряда.

Согласно ст. 763 ГК РФ, в случае, если указанные работы предназначены для удовлетворения государственных или муниципальных нужд, они осуществляются на основе государственного или муниципального контракта на выполнение подрядных работ для государственных или муниципальных нужд. Т.е. выбор подрядчика для оказания услуги происходит путем проведения торгов в порядке, установленном Федеральным законом от 21.07.2005 №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон о размещении заказов).
Согласно ст. 706 ГК РФ, если из закона и договора подряда не вытекает обязанность подрядчика выполнить предусмотренную в договоре работу своими силами, подрядчик вправе привлечь к исполнению своих обязательств других лиц (субподрядчиков). В этом случае подрядчик выступает в роли генерального подрядчика.
Согласно Общероссийскому классификатору видов экономической деятельности (далее - ОКВЭД) 029-2007, рынок услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту дорог, тоннелей, мостов и путепроводов принадлежит к разделу F «Строительство», подразделу FА «Строительство», классу 45 «Строительство», подклассу 45.21 «Производство общестроительных работ» код 45.21.2 «Производство общестроительных работ по строительству мостов, надземных автомобильных дорог, тоннелей и подземных дорог».

Таким образом, предварительные продуктовые границы определены как услуги по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог, тоннелей, мостов и путепроводов.

Пунктом 3.1 Порядка предусмотрено выявление свойств товара, определяющих выбор приобретателя, и товаров, являющихся (или потенциально являющихся) взаимозаменяемыми для данного товара. 

Согласно пункту 3.5 Порядка при выявлении свойств товара, определяющих выбор покупателя, анализируется его функциональное назначение, качественные и технические характеристики, цена, условия реализации. Услуги по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог и услуги по строительству, реконструкции, капитальному ремонту тоннелей, мостов и путепроводов имеют разные потребительские свойства, поскольку данные услуги содержат различный перечень работ, при проведении которых требуются различные материалы. В контрактах на выполнение работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог используются такие натуральные показатели, как протяженность (в километрах) и площадь (в квадратных метрах) автомобильной дороги, в контрактах на выполнение работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту тоннелей, мостов и путепроводов объем оказанных услуг измеряется штуками и погонными метрами. 

Таким образом, целесообразно отделить понятие услуги по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог от услуги по строительству, реконструкции и капитальному ремонту искусственных сооружений и далее рассматривать два товарных рынка: рынок услуг по строительству, реконструкции и капитальному ремонту автомобильных дорог и рынок услуг по строительству, реконструкции и капитальному ремонту мостов, тоннелей и путепроводов.
Определение взаимозаменяемых товаров, в соответствие с пунктом 3.7 Порядка основывается на фактической замене/готовности заменить товар приобретателем, учитывая приведенные в пункте 3.5 Порядка свойства. Основным свойством товара, определяющим выбор приобретателя на исследуемых рынках, является функциональное назначение услуги – проведение строительных, ремонтных работ, работ по реконструкции автомобильных дорог и искусственных сооружений на них. Исходя из функционального назначения товаров  - выполнение работ по строительству, ремонту, реконструкции автомобильных дорог и искусственных сооружений на них, взаимозаменяемости услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог, тоннелей, мостов и путепроводов не выявлено. 
Продуктовые границы товарных рынков определены как услуги по строительству, ремонту автомобильных дорог и услуги по строительству,  реконструкции, капитальному ремонту тоннелей, мостов и путепроводов.

Географические границы товарных рынков
На основании п. 4.1 Порядка в соответствии с Методическими рекомендациями предварительные географические границы предварительно определены территория Тюменской области (без автономных округов).
Пунктами 4.1, 4.2 Порядка предусмотрено выявление условий обращения товара, ограничивающих экономические возможности приобретения товара приобретателем. 
В соответствии со ст. 5 Закона об автомобильных дорогах, автомобильные дороги в зависимости от их назначения подразделяются на федеральные, региональные и межмуниципальные, местные и частные. По территории Тюменской области проходят все вышеуказанные виды дорог, за исключением частных. По информации, представленной ФКУ «Федеральное управление автомобильных дорог «Урал» Федерального дорожного агентства», на территории Тюменской области находится 635,31 км (44,126 кв. километра) автомобильных дорог общего пользования федерального значения, 8955,125 км (191,487 кв. километра) автомобильных дорог областного значения и  8202,89 км дорог ( 49,17кв. километра), находящихся в муниципальной собственности. 
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Поскольку дорожное хозяйство находится в ведении органов власти и местного самоуправления, возможности приобретения услуги по строительству, реконструкции и капитальному ремонту автомобильных дорог ограничены. Выбор подрядчика для оказания услуги происходит путем проведения торгов в порядке, установленном Федеральным законом от 21.07.2005 №94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон о размещении заказов). 
В соответствии с пунктом 4.5 Порядка, исходя из того, что настоящий анализ носит ретроспективный характер, географические границы товарного рынка определяются методом установления фактических районов продаж, которыми в данном случае являются районы фактически выполненных работ в границах территории Тюменской области (без автономных округов). 
Таким образом, географические границы товарного рынка, продуктовые границы которого являются услуги по строительству, реконструкции и капитальному ремонту автомобильных дорог, определены как районы, в которых на протяжении 2008-2010 годов фактически производились работы по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог, расположенные в границах территории Тюменской области (без автономных округов).
Географические границы товарного рынка, продуктовые границы которого являются услуги по строительству, реконструкции и капитальному ремонту мостов, тоннелей и путепроводов, определены как районы, в которых на протяжении 2008-2010 годов фактически производились работы по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог, расположенные в границах территории Тюменской области (без автономных округов).
Состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарных рынках
В соответствие с п. 5.1 Порядка, в состав хозяйствующих субъектов, действующих на рынках, продуктовые границы которых определены как услуга по строительству, реконструкции  и капитальному ремонту автомобильных дорог, а также услуга по строительству, реконструкции и капитальному  ремонту мостов,  тоннелей и путепроводов, в качестве продавцов включаются генеральные подрядчики, осуществляющие оказание услуг по выполнению вышеуказанных работ, а также субподрядчики первого уровня, привлеченные генеральными подрядчиками к исполнению договоров подряда, в качестве покупателей – субъекты рынка, в ведении которых находятся автомобильные дороги и искусственные сооружения на них – это органы власти и местного самоуправления.
В исследуемый временной период (2008-2010 год) в  установленных продуктовых и  географических границах товарного рынка, продуктовые границы которого определены как услуга по строительству, реконструкции  и капитальному ремонту автомобильных дорог,  в качестве генеральный подрядчиков действовали 11 хозяйствующих субъектов.
В исследуемый временной период (2008-2010 год) в  установленных продуктовых и  географических границах товарного рынка, продуктовые границы которого определены как услуга по строительству, реконструкции  и капитальному ремонту мостов, тоннелей и путепроводов, в качестве генеральных подрядчиков действовали 6 хозяйствующих субъектов.

В ходе анализа установлено, что большинство предприятий – участников исследуемых товарных рынков привлекают для исполнения договора подряда субподрядчиков в основном для осуществления узкоспециализированных работ, напрямую не связанных со сферой дорожного хозяйства, таких как перенос линий электропередач, ремонт и проведение коммуникаций, систем  водоснабжения и водоотведения и т.д. Подобные виды работ, согласно классификатору ОКВЭД, относятся к подклассу 45.21.4 «производство общестроительных работ по прокладке местных трубопроводов,  линий  связи  и  линий  электропередачи, включая взаимосвязанные вспомогательные работы», т.е. выходят за определенные в ходе анализа продуктовые границы товарных рынков. Исходя из этого, субподрядчики, привлеченные генеральными подрядчиками для исполнения специализированных работ по договорам подряда на строительство, капитальный ремонт и реконструкцию автомобильных дорог и искусственных сооружений на них в 2008-2010 году, были исключены из состава хозяйствующих субъектов, действующих на исследуемых товарных рынках.
Ряд участников товарных рынков действовал на рынках как в качестве генерального подрядчика, так и в качестве субподрядчика. Доли хозяйствующих субъектов на исследуемых товарных рынках рассчитаны и скорректированы с учетом данного обстоятельства.

Расчет объемов товарных рынков, долей хозяйствующих субъектов на рынках, уровней концентрации
В соответствие с п. 6.1 Порядка, согласно Методическим рекомендациям, расчет общего объема произведенных работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог, а также тоннелей, мостов и путепроводов и долей хозяйствующих субъектов на указанном рынке осуществлялся на основании показателей объема продаж в стоимостном и натуральном выражении.
Для расчета объемов товарных рынков и долей хозяйствующих субъектов были использованы сведения о генеральных подрядчиках, представленные хозяйствующими субъектами,  по форме таблиц 1,1.1  в приложении. В дальнейшем доли хозяйствующих субъектов-участников товарного рынка были скорректированы с учетом объемов работ, выполненных субподрядчиками. Сведения о субподрядчиках, на основании которых проводилась корректировка расчетов, приведены в таблицах 2, 2.1 в приложении. 
При расчете объемов товарного рынка, продуктовые границы которого определены как услуги по строительству, реконструкции и капитальному ремонту автомобильных дорог возникли проблемы с расчетом объема в натуральных показателях. 
В ходе анализа установлено, что хозяйствующие субъекты не осуществляют учет оказанных услуг в подобных единицах измерения: в проектно-сметной документации и технических заданиях, в соответствии с которыми происходит оказание услуг, используются такие показатели, как кубические, погонные метры, протяженность участка работ в километрах. Таким образом, данные об объеме выполненных работ в квадратных километрах носят приблизительный характер: рядом субъектов данный показатель был рассчитан как произведение протяженности участка работ на площадь щебеночного основания, фактический объем выполненных работ, по оценке хозяйствующих субъектов, превышает расчетный. Кроме того, несколько участников рынка услуг по строительству, реконструкции и капитальному ремонту автомобильных дорог, среди которых … - хозяйствующий субъект, оказывающий значительное влияние на рынок, - данные по площади представить не смогли в виду отсутствия подобных натуральных показателей в системе учета предприятий, проектно-сметной документации, актах выполненных работ. 

Погрешность при учете объемов хозяйствующих субъектов создает также ситуация на рынке, при которой контракты на проведение работ заключаются в одном году, а приемка выполненных работ производится в следующем году и позднее. Т.е. хозяйствующие субъекты относят объемы в натуральном выражении на тот год, в котором они были окончены.

В этой связи, по мнению Тюменского УФАС России, на рынке услуг по строительству, реконструкции и капитальному ремонту автомобильных дорог актуально рассчитывать доли хозяйствующих субъектов, исходя из объемов работ в стоимостном выражении.

1. Рынок услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту тоннелей, мостов и путепроводов.

Расчет объема рынка услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог, долей хозяйствующих субъектов на указанном рынке приведен в таблицах 4, 5 ниже. Коэффициенты рыночной концентрации определены по расчету долей рынка с учетом субподрядчиков в стоимостном выражении. Коэффициенты рыночной концентрации рассчитаны с учетом того факта, что на исследованном рынке действовали две группы лиц.
Определение барьеров входа на товарные рынки
При определении барьеров входа на рассматриваемые товарные рынки исследована прозрачность проведения конкурсных процедур, произведена оценка возможных трудностей, возникающих при получении разрешительных документов, в том числе разрешения на строительство, на ввод объекта в эксплуатацию, заключений государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, а также сложностей, связанных с введением института саморегулирования.

Для определения барьеров входа на товарные рынки был проведен сплошной опрос участников исследуемых рынков-продавцов услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог и искусственных сооружений на них, также у контролирующих органов была запрошена информация, касающаяся выдачи разрешений на строительство, разрешений на ввод в эксплуатацию, осуществления государственного строительного надзора. В целях всестороннего и полного анализа сложившейся ситуации была проанализирована нормативно-правовая база, регулирующая обращение услуг на товарных рынках, проведен сравнительный анализ требований, предъявляемых ранее при получении лицензии на строительство и предъявляемых в настоящее время при вступлении в СРО.
1. Результаты опроса участников товарных рынков (таблица 3 в приложении).

Факторами, оказывающими наибольшее влияние на ограничение возможности участия средних и малых компаний в конкурсах, аукционах и запросах котировок работ, связанных со строительством, реконструкцией и капитальным ремонтом автомобильных дорог и мостов, тоннелей, путепроводов, хозяйствующие субъекты-участники исследуемых рынков считают отсутствие аванса при выполнении работ и крупная сумма требуемого задатка (в случае, если хозяйствующий субъект для выполнения контракта нанимает субподрядчика). Кроме вышеназванных факторов ограничивают возможность участия средних и малых компаний в конкурсах, аукционах и котировках работ по строительству, реконструкции и капитальному ремонту автомобильных  дорог и искусственных сооружений на них большие размеры лота (более 100 миллионов рублей), наличие у заказчиков условий об использовании определенной техники при выполнении строительных и ремонтных работ, завышенные требования, предъявляемые заказчиком к исполнению при приемке работ. 
Большинство опрошенных хозяйствующих субъектов не испытывают трудностей при получении разрешительных документов, вместе с тем несколько хозяйствующих субъектов отметили, что испытывают затруднения при проведении земляных работ, связанные с получением разрешения на временный (постоянный) отвод земли под проведение работ, разрешения на закрытие участка объекта для проведения работ, получением технических условий по инженерным коммуникациям.
В ходе проведения работ по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог и искусственных сооружений на них хозяйствующие субъекты сталкиваются со следующими проблемами.

В ходе реализации контрактов типовые проектные решения зачастую требуют корректировки под конкретные условия местности, гидрологии и т.п., в том числе - с изменениями объемов работ. Подобные несоответствия откорректированной проектно-сметной документации и исходных наборов работ по контракту, по мнению контролирующих органов, в том числе строительного надзора, недопустимы, при этом требуется расторжение контракта и проведение новых торгов в соответствии с изменениями в проектно-сметную документацию.

Также среди проблем в сфере дорожного строительства выделяют длительную процедуру рассмотрения и подписания исполнительной документации и сложности с получением технических условий на электроснабжение. 
 2. Результаты анализа информации, поступившей из органов исполнительной власти Тюменской области (таблицы 6, 7, 8 в приложении).
На подведомственной Тюменскому УФАС России территории выдачу разрешений на строительство и ввод в эксплуатацию автомобильных дорог, мостов, тоннелей и путепроводов, государственную экспертизу инженерных изысканий и проектной документации, государственный строительный надзор осуществляет Главное управление строительства и жилищно-коммунального хозяйства Тюменской области (далее – ГУС и ЖКХ ТО). 
За исследуемый период  ГУС и ЖКХ ТО было рассмотрено 27 заявлений о выдаче разрешения на строительство и 18 заявлений о выдаче разрешения на ввод объекта в эксплуатацию. Средний срок рассмотрения заявлений в случае выдачи разрешения составил по разрешениям на строительство - 6 дней,  по вводу объекта в эксплуатацию – 7 дней. Средний срок рассмотрения заявлений в случае отказа в выдаче разрешения составил по разрешениям на строительство – 9,3 дней,  по вводу объекта в эксплуатацию – 10 дней. Процент отказов в выдаче разрешений составил 33,33%. 
В установленный временной интервал исследования в ГУС и ЖКХ ТО было подано 279 заявлений о проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, средний срок проведения экспертизы не менялся и составил 68 дней, на 6,5% заявлений были подготовлены отрицательные заключения государственной экспертизы. 
Рассматривая данные в динамике, можно отметить сокращение  средних сроков рассмотрения заявлений на выдачу разрешения на строительство или ввод объекта в эксплуатацию, и резкое снижение количества обращений по поводу проведения государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий в 2010 году.

В качестве органа, осуществляющего государственный строительный надзор, ГУС и ЖКХ ТО проведено  39 проверок 21 объекта капитального строительства, по результатам которых было выдано 18 предписаний об устранении выявленных в ходе проведения проверок нарушений, строительство четырех объектов (автомобильных дорог) было приостановлено. 

 3.  Обзор информации о жалобах хозяйствующих субъектов.
Жалоб на действия (бездействие) органов власти и местного самоуправления, уполномоченных учреждений при проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, выдаче разрешений на строительство и ввод объектов в эксплуатацию, осуществлению государственного строительного надзора в исследуемый период в ГУС и ЖКХ ТО, равно как и в Тюменское УФАС России, не поступало.
4. Обзор нормативно-правовой базы в сфере государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, выдачи разрешений на строительство и ввод объектов в эксплуатацию, осуществления государственного строительного надзора, формируемой органами власти Тюменской области.

Органы власти Тюменской области и органы местного самоуправления в настоящее время не уполномочены принимать какие-либо нормативные правовые акты, регламентирующие порядок проведения государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, процедуры выдачи разрешений на строительство и ввод объектов в эксплуатацию, осуществления государственного строительного надзора в области строительства, реконструкции, капитального ремонта автомобильных дорог и искусственных сооружений на них. Указанные вопросы регламентируются федеральными нормативно-правовыми актами.

Оценка состояния конкуренции на товарных рынках
Обзор состояния конкурентной среды на рынках услуг по строительству, реконструкции, капитальному ремонту автомобильных дорог, тоннелей, мостов и путепроводов  Тюменской области (без автономных округов) в исследуемом временном интервале, показал следующее.

1. Рынок характеризуется высокой степенью экономической концентрации и неразвитой конкуренцией.
Коэффициент рыночной концентрации (CR3) в 2008 году составлял 96,72% , в 2009 – 98,42%, в 2010 – 90%.

Индекс рыночной концентрации Герфинадаля-Гиршмана (HHI) колебался от 5748  в 2008 году до 3836 в 2009 и до 3983 в 2010 . 
2. Коэффициент рыночной концентрации (CR3) в 2008 году составлял  84,33% , в 2009 – 97,27%, в 2010 – 95,2%
.

Индекс рыночной концентрации Герфинадаля-Гиршмана (HHI) колебался от 2670 в 2008 году к 7789 в 2009 и 3724 в 2010 . 

� Коэффициенты рассчитаны 
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