Гражданин Российской Федерации, изъявивший желание участвовать в конкурсе, представляет в государственный орган:

а) письменное заявление с просьбой о поступлении на гражданскую службу и замещении должности государственной гражданской службы Российской Федерации (далее - должность гражданской службы);

б) собственноручно заполненную и подписанную гражданином Российской Федерации анкету установленной формы с приложением фотографии;

в) копию паспорта и копии свидетельств о государственной регистрации актов гражданского состояния;

г) копию трудовой книжки или документа, подтверждающего прохождение военной или иной службы;

д) копии документов о профессиональном образовании, профессиональной переподготовке, повышении квалификации, стажировке, присвоении ученой степени, ученого звания (если таковые имеются);

е) копии документов воинского учета (для военнообязанных и лиц, подлежащих призыву на военную службу);

ж) сведения о доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера гражданского служащего;

з) копию страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования;

и) копию свидетельства о постановке на учет в налоговом органе физического лица по месту жительства на территории Российской Федерации;

к) медицинское заключение установленной формы об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению;

л) иные документы, предусмотренные Федеральным законом от 27 июля 2004 г. N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации", другими федеральными законами, указами Президента Российской Федерации и постановлениями Правительства Российской Федерации.






