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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
625048, г. Тюмень,  ул. Холодильная, 58а                                                            тел. 51-30-55
ВЫПИСКА 
из протокола заседания Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области
17.10.2014г.                                                                                                      г. Тюмень
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:

Председатель Экспертного совета, заместитель руководителя управления – начальник отдела контроля за соблюдением законодательства Управления Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области Поткина И.В.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Члены Экспертного совета:  Огнева Е.Н., Кравчук С. Г., Михайлов А.В., Герасимова Г.И.,  Черкашина Л.Е., Матросова М.И, Шевченко О.Д., Бергман М.А.
I. Использование в рекламных проспектах «Галерея суши» выражения «23 РАЗА СМОГЛА заказать суши» с изображением определенного женского образа.

Решили, что рекламный проспект «Галерея суши» содержит признаки нарушения части 6 статьи 5 Закона о рекламе. 

II. Образы в рекламе релакс студии «Vipzona».

Решили (большинством голосов), что реклама релакс студии «Vipzona», размещенная на стр.42 журнала «Gorpom Тюмень» №19 (сентябрь), содержит признаки нарушения части 6 статьи 5, пункт 1 статьи 7 Закона о рекламе.
Ш. Образы в рекламе мужских spa-салонов «Bounty», «Bondelice», «Kalipso».
Решили, что реклама spa-салонов «Bounty», «Bondelice», «Kalipso», размещенная на стр.44 журнала «Gorpom Тюмень» №19 (сентябрь),  содержит признаки нарушения части 6 статьи 5 Закона о рекламе.

IV. Образы в рекламе мужских spa-салонов «РАЙ» и «Седьмое Королевство».

Решили, что реклама мужских spa-салонов «РАЙ» и «Седьмое Королевство»,  размещенная на стр.46 журнала «Gorpom Тюмень» №19 (сентябрь), содержит признаки нарушения части 6 статьи 5, пункт 1 статьи 7  Закона о рекламе.

V. Образы в рекламе мужского клуба «ИМПЕРАТОР».

Решили, что реклама мужского клуба «ИМПЕРАТОР», размещенная на стр.42 журнала «Gorpom Тюмень» №19 (сентябрь), содержит признаки нарушения части 6 статьи 5 Закона о рекламе.

VI. Образы в рекламе мужских spa-салонов «Эйфория», «Наслаждение».

Решили, что реклама мужских spa-салонов «Эйфория», «Наслаждение»,  размещенная на стр.50 журнала «Gorpom Тюмень» №19 (сентябрь), содержит признаки нарушения части 6 статьи 5 Закона о рекламе.

VII. Образы в рекламе сети мужских салонов «Пиковая дама», «Распутин-SPA», «1001 ночь».

Решили, что реклама мужских салонов «Пиковая дама», «Распутин-SPA», «1001 ночь», размещенная на стр.53 журнала «Gorpom Тюмень» №19 (сентябрь), содержит признаки нарушения части 6 статьи 5 Закона о рекламе.

VIII. Образы в рекламе мужского клуба «Наполеон Бонапарт», сети мужских салонов «Пиковая дама», «Распутин-SPA», «1001 ночь».

Решили, что реклама мужского клуба «Наполеон Бонапарт, сети мужских салонов «Пиковая дама», «Распутин-SPA», «1001 ночь», размещенная на стр.54-55 журнала «Gorpom Тюмень» №19 (сентябрь)» содержит признаки нарушения части 6 статьи 5, пункт 1 статьи 7   Закона о рекламе.
IX.Образы в рекламе мужского элитарного клуба «Гарем».

Решили, что реклама мужского элитарного клуба «Гарем», размещенная на задней обложке журнала «Gorpom Тюмень» №19 (сентябрь)», содержит признаки нарушения части 6 статьи 5 Закона о рекламе.
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