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Аналитический отчет 

по проведенному обзору состояния конкурентной среды на рынках аэропортовых услуг, оказываемых в аэропорту федерального значения («Рощино») авиакомпаниям (включая услуги хранения и обеспечения заправки авиационным топливом)
I. Общие положения

Настоящий обзор проведен во исполнение п.1.1 Приложения 1 Плана работы ФАС России по обзору и анализу состояния конкуренции на товарных рынках на 2011-2012 годы, утвержденного Приказом ФАС России от 07.02.2011 № 66, руководствуясь Методическими рекомендациями по обзору состояния конкурентной среды на рынках аэропортовых услуг, оказываемых в аэропортах федерального значения авиакомпаниям (включая услуги хранения и обеспечения заправки авиационным топливом воздушных судов) (далее – Методические рекомендации) и в соответствии с Приказом ФАС России от 28.04.2010 №220 «Об утверждении порядка проведения анализа состояния конкурентной среды на товарном рынке» (далее – Порядок). 

Целью проведения настоящего обзора является анализ и оценка конкурентной среды на рынках аэропортовых услуг, оказываемых в аэропортах федерального значения авиакомпаниям (включая услуги хранения и обеспечения заправки авиационным топливом воздушных судов) и определение взаимосвязи между состоянием конкурентной среды и поведением участников рынка, а также анализ практики применения постановления Правительства Российской Федерации от 22.07.2009 № 599 «О порядке обеспечения доступа к услугам субъектов естественных монополий в аэропортах», вступившего в силу 22.10.2009 года.

В соответствии с Методическими рекомендациями настоящий обзор проводится в 2 этапа и включает проведение исследования следующих товарных рынков:
- на первом этапе - рынка аэропортовых услуг, оказываемых в аэропортах федерального значения авиакомпаниям, за исключением товарного рынка, параметры которого будут установлены на втором этапе исследования,

- на втором этапе – рынка услуг хранения и обеспечения заправки авиационным топливом воздушных судов, оказываемых в аэропортах федерального значения авиакомпаниям.
В качестве источников информации, в ходе настоящего обзора использованы данные, предоставленные хозяйствующими субъектами: ХС №1, ХС №2.
II. Временной интервал исследования
В соответствии с Методическими рекомендациями временной интервал исследования определен, как период 2009 – 2010 годы.
III. Продуктовые границы товарного рынка

Аэропортовая деятельность включает определенный перечень услуг, которые выполняют хозяйствующие субъекты, прошедшие в установленном законодательством порядке процедуру сертификации.
К аэропортовой деятельности относятся следующие виды работ (услуг): обеспечение взлета, посадки, руления, стоянки воздушных судов, их техническое обслуживание, обеспечение горюче-смазочными материалами и специальными жидкостями, коммерческое обслуживание пассажиров, багажа, почты и грузов.
Продуктовые границы товарного рынка в ходе первого этапа исследования, следуя Методическим рекомендациям определены, как услуги по обеспечению взлета, посадки, руления стоянки воздушных судов, их техническое обслуживание и коммерческое обслуживание пассажиров, багажа, почты и грузов в аэропорту.
На втором этапе исследования продуктовые границы товарного рынка установлены, как услуги хранения и обеспечения заправки авиационным топливом воздушных судов, оказываемых в аэропортах федерального значения авиакомпаниям.
IV. Географические границы товарного рынка
 Услуги на товарном рынке в установленных продуктовых границах выполняются на территории аэропорта.
В целях проведения настоящего исследования географические границы локального товарного рынка определены как территория в границах аэропорта «Рощино».
Краткое описание локального рынка (аэропорта)
Единственным аэропортом, расположенным на территории Тюменской области (без автономных округов) (далее – Тюменская область), который имеет  статус федерального значения, являлся Аэропорт «Рощино», необходимо отметить, что в установленном временном интервале исследования  Распоряжением Правительства Российской Федерации от 03.12.2010  №2159-р аэропорт «Рощино» исключен из перечня аэродромов федерального значения.
Полное наименование хозяйствующего субъекта, осуществляющего аэропортовую деятельность: ХС №1.

В 2009 году через аэропорт «Рощино» перевезено 785 061 пассажиров и 4,6 тыс.тонн груза. За 2010 года количество перевезенных пассажиров составило 967 829 человек, перевезенных грузов – 5,6 тыс.тонн.


 Тюменская область с автономными округами занимает территорию 1435,2 тыс.км2. Протяженность с севера на юг составляет 2100 км,
с запада на восток - 1400 км. Расстояние от Тюмени до Москвы - 2144 км.

При таком масштабе занимаемой территории авиационный транспорт имеет особое значение для экономического развития Тюменской области, т.к. является основным элементом транспортной инфраструктуры региона и дает возможность для быстрого перемещения по территории Тюменской области, включающей Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий автономные округа (ХМАО и ЯНАО). 
Аэропорт «Рощино» допущен к приему 23 типов воздушных судов: Ту-154, Ту-134, Ил-76, Ан-12, Ан-24, Ан-26, Як-40, Як-42, Ил-18, Л-410, Боинг-735-737,  Ил-86, а также всех типов вертолетов. 

Аэропорт служит не только для связи юга Тюменской области с севером (ХМАО, ЯНАО), но и позволяет осуществлять авиационные перелёты, соединяющие территорию Тюменской области с европейской частью Российской Федерации, а также, являясь аэропортом международного класса, с городами других стран (Прага, Мюнхен, Худжанд, Ереван, Баку, Ташкент). 

В 2009 году в аэропорту прошли обслуживание 97 авиакомпаний, в 2010 году услуги были оказаны 98 авиакомпаниям. 
Из аэропорта «Рощино» на регулярной основе осуществляют пассажирские перевозки: ОАО «АК «ЮТэйр», ОАО АТК «Ямал», НАК «Узбекистон» «ХАВО ЙУЛЛАРИ», ООО АП «Газпромавиа», ФГУП «ГТК Россия», ОАО «Аэрофлот-Российские авиалинии», ЗАО «Аэрофлот-НОРД», ЗАО «Небесный экспресс».
V. Состав хозяйствующих субъектов действующих на рынке

Продавцами на рынке услуг, оказываемых авиакомпаниям в аэропортах федерального значения, являются главные операторы (операторы), то есть хозяйствующие субъекты, прошедшие в установленном порядке процедуру сертификации.

Продавцы на исследуемом товарном рынке определены как хозяйствующие субъекты, которые отвечают требованиям, предъявляемым к компаниям, осуществляющим аэропортовую деятельность и подпадают под понятия, установленные Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.07.2009 №599 «О порядке обеспечения доступа к услугам субъектов естественных монополий в аэропортах»:
"главный оператор" - хозяйствующий субъект, имеющий сертификат аэропорта и свидетельство о государственной регистрации и годности аэродрома к эксплуатации;

"оператор" - хозяйствующий субъект, имеющий сертификаты на осуществление аэропортовой деятельности, имеющий и (или) использующий на любом законном основании комплекс сооружений, включающий в себя аэродром, и (или) аэровокзал, и (или) другие объекты инфраструктуры аэропорта, предназначенные для оказания комплекса или части услуг в аэропортах.
Потребителями на рынке являются хозяйствующие субъекты - авиаперевозчики, приобретающие услуги в аэропорту.

Понятие потребителей также установлены Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.07.2009 №599 «О порядке обеспечения доступа к услугам субъектов естественных монополий в аэропортах».

"потребители" - авиаперевозчики, осуществляющие регулярные и нерегулярные авиаперевозки, эксплуатанты воздушных судов (эксплуатанты), а также иные лица, за исключением пассажиров, пользующиеся услугами в аэропортах или подавшие заявку на оказание услуг в аэропортах;

5.1 Структура рынка. Характеристика договорных отношений
Постановлением Правительства Российской Федерации от 22.07.2009 №599 определены правила обеспечения доступа к услугам субъектов естественных монополий в аэропортах.

5.2 Расчет объема товарного рынка.
В установленных продуктовых границах товарного рынка услуг по обеспечению взлета, посадки, руления стоянки воздушных судов и обслуживанию пассажиров в аэропорту ХС №1 осуществляет деятельность в условиях естественной монополии. 
ХС №1 является единственным участником рынка, который может обеспечить обслуживание авиакомпаний в аэропорту в городе Тюмени, в том числе по следующим видам услуг:
- обеспечение взлета-посадки воздушного судна,

- обеспечение авиационной безопасности,
- обеспечение сверхнормативной стоянки воздушного судна на аэродроме,

- предоставление аэровокзального комплекса, 

- обслуживание пассажиров.
В соответствии с порядком проведения анализа состояния конкуренции на товарном рынке основным показателем для расчета объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов является объем продаж (объем оказанных услуг).
Объем оказанных услуг ХС №1 за соответствующий период характеризует емкость исследуемого рынка. Комплекс аэропортовых услуг, которые являются обязательными при выполнении воздушными судами взлета (посадки) в аэропорту Рощино обеспечивает ХС №1, следовательно, целесообразность определения объема рынка по каждой услуге обособленно отсутствует. 
ХС №1 единственный хозяйствующий субъект, оказывающий аэропортовые услуги, в том числе по обеспечению взлета, посадки, руления стоянки воздушных судов, их техническому обслуживанию и коммерческому обслуживание пассажиров, багажа, почты и грузов, на территории аэропорта «Рощино» (г.Тюмень), таким образом, он занимает на долю товарного рынка 100 процентов.
5.3 Выводы 
В связи с тем, что рынок аэропортовых услуг находится в состоянии естественной монополии данный рынок относится к типам рынков с неразвитой конкуренцией.

На рынке услуг единственным продавцом является ХС №1.

Вход на рынок новых участников в сложившихся условиях практически невозможен, рыночные условия сложились таким образом, что инфраструктура аэродрома находится под контролем одного хозяйствующего субъекта, который обеспечивает необходимый объем аэропортовых услуг авиакомпаниям, выполняющим авиаперевозки через аэропорт «Рощино».
VI. Участники локальных рынков  
Комплекс услуг по хранению авиационного керосина и заправке воздушных судов (далее - ВС) в аэропорту «Рощино» оказывает ХС №2.  


Услугами ХС №2 по заправке воздушных судов  собственным (приобретенным) авиационным керосином в 2009 году воспользовалась 88 авиакомпаний, из них 12 имеют долгосрочные договоры и регулярно осуществляют заправку авиационной техники. В 2010 количество авиакомпаний заправляющих ВС у ХС №2  возросло до 93 компаний, из них топливообеспечение ВС 15 компаний ХС №2 осуществлял регулярно и 78 компаний обеспечиваются авиаГСМ периодически. 
6.1 Структура рынка
ХС №2 осуществляет услуги по авиатопливообеспчению, организуя свою деятельность по двум схемам:
- ХС №2 приобретает авиационное топливо, которым заправляет ВС авиакомпаний на основании заключенных договоров поставки, 
- оказывает поставщику услуги по хранению авиатоплива и услуги по заправке воздушных судов авиакомпаний, с которыми у поставщиков нефтепродуктов  заключены договоры на поставку авиатоплива.

6.2  Расчет объема товарного рынка и долей хозяйствующих субъектов на рынке
Единственным поставщиком комплекса услуг ТЗК, включающего прием, размещение, хранение, контроль качества, подготовку к выдаче авиа-ГСМ и заправку авиаГСМ, является ХС №2. 

Розничную реализацию авиакеросина потребителям (авиакомпаниям), осуществляющим заправку/дозаправку своих ВС в аэропорту «Рощино», производят два хозяйствующих субъекта: ХС №2 и ХС №3, которые являются группой лиц. 
Таким образом, рынок поставки авиационного керосина монополизирован (оптовый и розничный): единственным хозяйствующим субъектом, осуществляющим оптовые поставки авиатоплива, ХС №3, розничную реализацию топлива авиакомпаниям в аэропорту «Рощино» осуществляет ХС №2. 
6.5 Выводы. Оценка состояния конкурентной среды на локальном рынке
 
В результате проведенного анализа состояния конкурентной среды на  рынке обеспечения воздушных судов авиаГСМ в географических границах аэропорта «Рощино» (г.Тюмень) установлено, что на данном рынке конкуренция отсутствует.


И технологические и экономические барьеры входа на рынок ТЗК являются труднопреодолимыми. Потенциально данный рынок могут «осилить» только хозяйствующие субъекты, имеющие соответствующую инфраструктуру, т.е. достаточный парк топливохранилищ, расположенных в непосредственной близости от аэропорта и специальную дорогостоящую технику.
