УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
625048, г. Тюмень,  ул. Холодильная, 58а                                                            тел. 51-30-55
ПРОТОКОЛ № 4
заседания Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области
г. Тюмень                                                                                                         01.12.2010
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:

Председатель Экспертного совета, заместитель руководителя управления – начальник отдела контроля за соблюдением законодательства Управления Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области Поткина И.В.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Члены Экспертного совета: Михайлов А.В., Юсупов А. Р., Кравчук С. Г., Турбина И.А., Лобачева О. П., Павлов С. В., Шевченко О.Д., Лебедева Л. В., Черкашина Л.Е., Шакурская Ю. В., Бергман М.А., Полухин Д.А., Евсеева Е. А.
I. О помощи специалистов в государственном контроле рекламной деятельности  (Поткина И. В.).
II. Реклама услуг целителей, экстрасенсов, гадалок и иных лиц, объявляющих себя  специалистами по лечению методами народной медицины, и соответствие указанных услуг требованиям рекламного законодательства (Евсеева Е. А., Юсупов А. Р., Михайлов А.В., Кравчук С. Г., Турбина И.А., Лобачева О. П., Павлов С. В., Лебедева Л. В., Шакурская Ю. В., Бергман М.А.).  
Евсеева Е. А.: Тюменским УФАС России рассматриваются факты распространения рекламы услуг целителей, экстрасенсов, гадалок и иных лиц, объявляющих себя  специалистами по лечению методами народной медицины в периодических печатных изданиях.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации «О гарантиях  права граждан на охрану здоровья при распространении рекламы» не допускается распространение в средствах массовой информации реклама целителей, экстрасенсов и других лиц, объявляющих себя специалистами по лечению методами народной медицины и другими традиционными методами и не имеющих соответствующих разрешений согласно статьям 56, 57 Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан (далее также – Основы, утверждены  ВС РФ 22.07.1993 № 5487-1, редакция от 30.12.2008).

В соответствии со статьей 56 Основ законодательства Российской Федерации  об охране здоровья граждан частная медицинская практика - это оказание медицинских услуг медицинскими работниками вне учреждений государственной и муниципальной систем здравоохранения за счет личных средств граждан или за счет средств предприятий, учреждений и организаций, в том числе страховых медицинских организаций, в соответствии с заключенными договорам.

Частная медицинская практика осуществляется в соответствии с данными Основами, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

Право на занятие частной медицинской практикой имеют лица, получившие диплом о высшем или среднем медицинском образовании, сертификат специалиста и лицензию на медицинскую деятельность.

Согласно статье 57 Основ, народная медицина - это методы оздоровления, профилактики, диагностики и лечения, основанные на опыте многих поколений людей, утвердившиеся в народных традициях и не зарегистрированные в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Правом на занятие народной медициной обладают граждане Российской Федерации, получившие диплом целителя, выдаваемый органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области здравоохранения.

Решение о выдаче диплома целителя принимается на основании заявления гражданина и представления профессиональной медицинской ассоциации либо заявления гражданина и совместного представления профессиональной медицинской ассоциации и учреждения, имеющего лицензию на медицинскую деятельность. Диплом целителя дает право на занятие народной медициной на территории, подведомственной органу исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области здравоохранения, выдавшему диплом.

(в ред. Федеральных законов от 10.01.2003 N 15-ФЗ, от 29.12.2006 N 258-ФЗ)

Лица, получившие диплом целителя, занимаются народной медициной в порядке, устанавливаемом органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области здравоохранения в соответствии со статьей 56 Основ.

Допускается использование методов народной медицины в лечебно-профилактических учреждениях государственной или муниципальной системы здравоохранения по решению руководителей этих учреждений в соответствии со статьей 43 настоящих Основ.

Проведение сеансов массового целительства, в том числе с использованием средств массовой информации, запрещается.

Лишение диплома целителя производится по решению органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области здравоохранения, выдавшего диплом целителя, и может быть обжаловано в суд.

Незаконное занятие народной медициной (целительством) влечет за собой административную ответственность, а в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, - уголовную ответственность.

В соответствии со статьей 6.2. КоАП РФ занятие частной медицинской практикой или частной фармацевтической деятельностью лицом, не имеющим лицензию на данный вид деятельности, влечет наложение административного штрафа в размере от двух тысяч до двух тысяч пятисот рублей (в ред. Федерального закона от 22.06.2007 N 116-ФЗ) Занятие народной медициной (целительством) с нарушением установленного законом порядка влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей.
Согласно ч. 7 ст. 24 Закона о рекламе реклама лекарственных средств, медицинских услуг, в том числе методов лечения, медицинской техники должна сопровождаться предупреждением о наличии противопоказаний к их применению и использованию, необходимости ознакомления с инструкцией по применению или получения консультации специалистов.
Таким образом, на обсуждение специалистов выносится понятие «народное целительство» как медицинская услуга и необходимость применения к ней требований ч. 7 чт. 24 Закона о рекламе.
Юсупов А. Р.: «Статья 57 Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан определяет народную медицину  как «методы оздоровления, профилактики, диагностики и лечения, основанные на опыте многих поколений людей..» и устанавливает, что занятие  народной медициной  может осуществляться в соответствии со ст. 56 Основ. 

Согласно ст. 56 Основ право на занятие частной медицинской практикой имеют лица, получившие диплом о высшем или среднем медицинском образовании, сертификат специалиста и лицензию на медицинскую деятельность.


Решение о выдаче диплома целителя принимается на основании заявления гражданина и представителя профессиональной медицинской ассоциации либо заявления гражданина и совместного представления профессиональной медицинской ассоциации и учреждения, имеющего лицензию на медицинскую деятельность. Лишение диплома целителя производится по решению органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области здравоохранения, выдавшего диплом целителя, и может быть обжаловано в суд. Незаконное занятие народной медициной (целительством) влечет за собой административную ответственность, а в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, - уголовную ответственность.

Правом на занятие народной медициной обладают граждане Российской Федерации, получившие диплом целителя, выдаваемый органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области здравоохранения, т. е. Департаментом здравоохранения Тюменской области.

При этом до настоящего времени порядок получения специального разрешении (права) на занятие народной медициной федеральными нормативно-правовыми актами не регламентирован и на территории Тюменской области выдано 5 дипломов целителей в 2003 году.
Многочисленные действующие и пользующиеся у населения большой популярностью центры традиционной и народной медицины, целители, маги, колдуны, предоставляющие сомнительные «медицинские» услуги вне правового поля, также свидетельствуют об отсутствии должного регулирования данного вопроса со стороны действующего законодательства в сфере народной медицины.
В данной связи необходимо принятие специального нормативного правового акта, в котором должны быть закреплены понятия целительской деятельности и народной медицины, определены категории целителей и перечни деятельности, которой они занимаются. Данный нормативный акт также должен содержать организационные формы, в рамках которых народные целители могут  осуществлять свою деятельность, и урегулировать иные аспекту «неофициальной» фармацевтической, лечебной и оздоровительной деятельности, способные сделать ее безопасной и полезной для человека».

Павлов С. В. : «С целью обеспечения  прав потребителей Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения и социального развития 20.01.2006 года в действие введена система добровольной сертификации услуг народной медицины в Тюменской области «Реестр целителей». Система сертификации зарегистрирована Федеральным агентством по техническому регулирования и метрологии. Лицензии должен выдавать орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации в сфере здравоохранения».
Лебедева Л. В.: «Реклама подобного рода направлена на психологически нестабильных людей. Текст рекламы является манипулятивным. Его содержание императивного характера, оперирующее к проблемам людей определенного образовательного и культурного уровня. Реклама содержит обещание результатов, которые очень сложно отследить».
Шакурская Ю. В.: «Явно понимая, что реклама была и остается основным двигателем торговли и главным источником независимого финансирования существования для СМИ, политика нашего канала придерживается мнения о том, что нельзя рисковать, допуская в эфир вышеуказанную рекламу. Рекламораспространиетели, делая ссылку на необходимость проконсультироваться у специалиста при распространении рекламы нетрадиционной медицины, признают данную рекламу рекламой медицинских услуг при том, что на данный вид услуг распространяются требования статьи 7 Закон о рекламе, так  как это услуги, на реализацию которых требуется получение лицензий или иных специальных разрешений».
Бергман М. А.: «Мы разграничиваем объявления гадалок, экстрасенсов, которые оказывают нематериальные, немедицинские услуги от объявлений целителей, которые действительно предлагают услуги по исцелению. Гадалкам в размещении рекламных объявлений стараемся отказывать по каким-нибудь причинам, а у  целителей, объявляющих себя  специалистами по лечению методами народной медицины, стараемся запрашивать документы, подтверждающие легальное осуществление их деятельности. В таких рекламных объявлениях мы делаем ссылку о противопоказаниях и необходимостью проконсультироваться у специалиста».
2. С учетом вышеизложенного членами Совета признано, что указанна реклама содержит признаки нарушения пункта 7 статьи 7 Закона о рекламе.

3. Рекомендовать Тюменскому УФАС России возбудить  дело по факту распространения данной рекламы, а также разработать для СМИ рекомендации при распространении рекламы  услуг целителей, экстрасенсов, гадалок и иных лиц, объявляющих себя  специалистами по лечению методами народной медицины.
Председатель 

Экспертного совета И. В. Поткина

Ответственный секретарь

Экспертного совета Е. А. Евсеева
Приложение 
к Протоколу заседания Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области

от 01.12.2010 г.

О рекламе услуг целителей, экстрасенсов, гадалок и иных лиц, объявляющих себя  специалистами по лечению методами народной медицины, и соответствие указанных услуг требованиям рекламного законодательства

Тюменским УФАС России рассматриваются факты распространения рекламы услуг целителей, экстрасенсов, гадалок и иных лиц, объявляющих себя  специалистами по лечению методами народной медицины в периодических печатных изданиях.
В соответствии с Указом Президента Российской Федерации «О гарантиях  права граждан на охрану здоровья при распространении рекламы» не допускается распространение в средствах массовой информации реклама целителей, экстрасенсов и других лиц, объявляющих себя специалистами по лечению методами народной медицины и другими традиционными методами и не имеющих соответствующих разрешений согласно статьям 56, 57 Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан (далее также – Основы, утверждены  ВС РФ 22.07.1993 № 5487-1, редакция от 30.12.2008).

В соответствии со статьей 56 Основ законодательства Российской Федерации  об охране здоровья граждан частная медицинская практика - это оказание медицинских услуг медицинскими работниками вне учреждений государственной и муниципальной систем здравоохранения за счет личных средств граждан или за счет средств предприятий, учреждений и организаций, в том числе страховых медицинских организаций, в соответствии с заключенными договорам.

Частная медицинская практика осуществляется в соответствии с данными Основами, другими федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.

Право на занятие частной медицинской практикой имеют лица, получившие диплом о высшем или среднем медицинском образовании, сертификат специалиста и лицензию на медицинскую деятельность.

Согласно статье 57 Основ, народная медицина - это методы оздоровления, профилактики, диагностики и лечения, основанные на опыте многих поколений людей, утвердившиеся в народных традициях и не зарегистрированные в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

Правом на занятие народной медициной обладают граждане Российской Федерации, получившие диплом целителя, выдаваемый органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области здравоохранения.

Решение о выдаче диплома целителя принимается на основании заявления гражданина и представления профессиональной медицинской ассоциации либо заявления гражданина и совместного представления профессиональной медицинской ассоциации и учреждения, имеющего лицензию на медицинскую деятельность. Диплом целителя дает право на занятие народной медициной на территории, подведомственной органу исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области здравоохранения, выдавшему диплом.

(в ред. Федеральных законов от 10.01.2003 N 15-ФЗ, от 29.12.2006 N 258-ФЗ)

Лица, получившие диплом целителя, занимаются народной медициной в порядке, устанавливаемом органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области здравоохранения в соответствии со статьей 56 Основ.

Допускается использование методов народной медицины в лечебно-профилактических учреждениях государственной или муниципальной системы здравоохранения по решению руководителей этих учреждений в соответствии со статьей 43 настоящих Основ.

Проведение сеансов массового целительства, в том числе с использованием средств массовой информации, запрещается.

Лишение диплома целителя производится по решению органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации в области здравоохранения, выдавшего диплом целителя, и может быть обжаловано в суд.

Незаконное занятие народной медициной (целительством) влечет за собой административную ответственность, а в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации, - уголовную ответственность.

В соответствии со статьей 6.2. КоАП РФ занятие частной медицинской практикой или частной фармацевтической деятельностью лицом, не имеющим лицензию на данный вид деятельности, влечет наложение административного штрафа в размере от двух тысяч до двух тысяч пятисот рублей (в ред. Федерального закона от 22.06.2007 N 116-ФЗ) Занятие народной медициной (целительством) с нарушением установленного законом порядка влечет наложение административного штрафа в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч рублей.
Согласно ч. 7 ст. 24 Закона о рекламе реклама лекарственных средств, медицинских услуг, в том числе методов лечения, медицинской техники должна сопровождаться предупреждением о наличии противопоказаний к их применению и использованию, необходимости ознакомления с инструкцией по применению или получения консультации специалистов.
Таким образом, на обсуждение специалистов выносится понятие «народное целительство» как медицинская услуга и необходимость применения к ней требований ч. 7 чт. 24 Закона о рекламе.
