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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА
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Прошел семинар «Практика размещения государственного и муниципального заказа в Тюменской области
вторник, 25 сентября 2012 г.                                                      

25 сентября 2012г в Тюменском Технопарке был проведен семинар «Практика размещения государственного и муниципального заказа в Тюменской области». В рамках мероприятия были освещены такие вопросы как планирование государственного заказа, оформление отчетов, изменение в действующем законодательстве о размещении заказа и др.
Руководитель управления Федеральной антимонопольной службой по Тюменской области Шалабодов Дмитрий Валерьевич выступил на семинаре с докладом «Государственный контроль за размещением государственного и муниципального заказов. Тенденция развития законодательства о размещении заказов на современном этапе».

«Мы отмечаем значительное снижение количества поступающих жалоб. Это связно с общим повышением правовой культуры. В основном жалобы относятся к проблемам с документацией, требованиями, которые предъявляются к товарам – заявил Шалабодов Дмитрий Валерьевич. – Строительные работы - сезонные мероприятия, торги необходимо проводить заранее, в противном случае процедуры затягиваются, а выполнение контрактов становится невозможным. Нарушаются сроки их исполнения».
В организации семинара приняли участие:

Управление государственных закупок Тюменской области – Панков Сергей Николаевич, Аникин Александр Петрович, Отконов Андрей Николаевич, Шлюева Елена Валерьевна; 

Управление Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области  - Шалабодов Дмитрий Валерьевич, Верзун Юрий Дмитриевич;

Комитет по контролю в сфере размещения государственного заказа Тюменской области – Титов Владислав Сергеевич;

МКУ «Муниципальные закупки города Тюмени» - Марчук Ольга Валерьевна;

ОАО «ЕЭТП» - Киценко Антон Сергеевич.
Дополнительную информацию можно получить по телефону: (3452) 32-25-37.
Руководитель управления



            
      Д.В. Шалабодов
