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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

(ТЮМЕНСКОЕ УФАС России)
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Юбилейный 20-й год работы Управления антимонопольной службы по Тюменской области
четверг, 18 октября 2012 г.                                                      

30 октября 2012 года пройдет интернет-интервью с руководителем Управления Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области Шалабодовым Дмитрием Валерьевичем.
Тема интернет - интервью: "Юбилейный 20-й год работы Управления антимонопольной службы по Тюменской области".
Антимонопольная служба появилась в России в начале 90-х годов. В Тюменской области антимонопольный орган начал действовать с 1 марта 1992 года. В 2012 году УФАС по Тюменской области исполнилось 20 лет.

С самого начала и до настоящего времени Тюменская антимонопольная служба обеспечивает государственный контроль за соблюдением антимонопольного законодательства на территории области. В первые годы функционирования органа особое внимание уделялось соблюдению закона при проведении приватизации.

Сегодня Тюменское УФАС России осуществляет контроль за соблюдением физическими, юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями, коммерческими и некоммерческими организациями, органами государственной власти Тюменской области, территориальными органами федеральных органов исполнительной власти, органами местного самоуправления антимонопольного законодательства, законодательства о естественных монополиях, законодательства о рекламе, законодательства о размещении заказов и закона об электроэнергетике, основы регулирования торговой деятельности.

Что было сделано за 20 лет работы УФАС и каковы планы на будущее – на эти и другие вопросы ответит руководитель управления ФАС Шалабодов Дмитрий Валерьевич.

Ждем ваших вопросов Шалабодову Дмитрию Валерьевичу до 22 октября 2012 года на E-mail: info@garant-zs.ru. 
Дополнительную информацию можно получить по телефону: (3452) 505-805
Руководитель управления



            
      Д.В. Шалабодов
