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ФЕДЕРАЛЬНАЯ АНТИМОНОПОЛЬНАЯ СЛУЖБА

УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

(ТЮМЕНСКОЕ УФАС России)
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В Тюменском УФАС России прошло практическое занятие для студентов Московского института Государственного Управления и Права
понедельник, 19 ноября 2012 г.                                                      

19 ноября 2012 года для студентов Московского института Государственного Управления и Права Тюменским УФАС России были организованы и проведены лекции по антимонопольному регулированию.
 В рамках образовательного курса «Конкурентное право» студенты  5-го курса специальности «Юриспруденция» получили возможность перенять практический опыт Тюменского УФАС России в сфере антимонопольного регулирования. 
В ходе мероприятия перед будущими юристами выступил руководитель управления Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области Шалабодов Дмитрий Валерьевич.  Он рассказал студентам об особенностях практического применения законов об антимонопольном регулировании, о том насколько широка судебная практика Тюменского УФАС России.  

Руководители отделов рассказали о работе каждого из них, об особенностях применения того или иного закона.

Заместитель руководителя - начальник отдела контроля за соблюдением законодательства, Поткина Ирина Владимировна подробно рассказала студентам о пресекаемых фактах недобросовестной конкуренции и применении закона о рекламе, о наиболее часто встречающихся нарушениях.

В продолжение лекции начальник отдела контроля органов власти и размещения государственного заказа, Москвичева Ольга Николаевна и Верзун Юрий Дмитриевич, заместитель начальника отдела контроля органов власти и размещения государственного заказа рассказали студентам про судебную практику и особенностях работы отделов.

Хочется отметить, что подобные занятия отличаются тем, что основаны не столько на теории, сколько на практике применения конкурентного законодательства, столь необходимой молодым специалистам.
Дополнительную информацию можно получить по телефону: (3452) 505-805
Руководитель управления



            
      Д.В. Шалабодов
