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Семинар для студентов ТГНГУ по Закону о рекламе
среда, 26 декабря 2012 г.                                                      

21 декабря 2012 года на базе Тюменского государственного университета прошел семинар для студентов ТГНГУ  кафедры социальных технологий, специальности «Реклама и связь с общественностью» на тему «Реклама алкогольной продукции, табака, финансовых услуг, а так же реклама с использованием непристойных образов». Семинар провела Баусова Елена Викторовна, специалист отдела контроля за соблюдением законодательства УФАС России по Тюменской области.
В ходе встречи студентам были розданы справочные материалы по закону о рекламе, регламентирующие условия размещения рекламы алкогольной продукции, табака, финансовых услуг и запрещающие рекламу, содержащую непристойные образы.

Так же было проведено небольшое практическое мультимедийное занятие. Студентом было предложено быстро определить, какие есть нарушения в той или иной демонстрируемой на экране рекламе. 

Лекция вызвала неподдельный интерес у начинающих специалистов по рекламе и пиару, ведь в будущем им придется не раз работать с подобной рекламой. Знание правил размещения, утвержденных законодательством, поможет им избегать нарушений, как следствие более эффективно работать.
Студенты активно задавали вопросы о размерах штрафов, наложенных за то или иное нарушение закона о рекламе. Их интересовало, насколько УФАС России по Тюменской области активно выявляет нарушения и возбуждает дела по своей собственной инициативе. Подобные встречи – неоценимый опыт, несомненно, повышающий уровень подготовки студентов сферы пиар и рекламы к работе, и проводятся Тюменским УФАС России регулярно.

Дополнительную информацию можно получить по телефону: (3452) 505-805

Руководитель управления
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