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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

625048, г. Тюмень,  ул. Холодильная, 58а                                                                                                  тел. 50-31-55
А К Т  №  15
по  результатам контрольного  мероприятия
13 июня  2013  г.                                                                                                 г. Тюмень                                                                                                                   
  На  основании  приказа  Управления  Федеральной  антимонопольной  службы  по  Тюменской  области (далее – Тюменское УФАС России) от 08.05.2013 №  207  инспекцией Тюменского УФАС России проведено контрольное мероприятие по проверке соблюдения ФГУ «Государственная семенная инспекция по Тюменской области» требований Федерального  закона  от 21.07.2005 №94-ФЗ  «О размещении  заказов  на поставки товаров,  выполнение  работ, оказание  услуг для  государственных  и  муниципальных  нужд»  (далее  также - Закон  о  размещении  заказов) за  период  с  01.01.2012 года по настоящее время. 

Срок проведения проверки согласно  приказу от 08.05.2013 г. № 207:  с 15.05.2013 г.  по  13.06.2013 г.

          Дата проведения проверки: 13.06.2013 г.

          Место нахождения проверяемого учреждения: 625000,  г. Тюмень, ул. Хохрякова, 47.

          Место  проведения  контрольного  мероприятия: 625000,  г. Тюмень, ул. Хохрякова, 47.

                               Контрольным  мероприятием  установлено:
     Согласно части 1 статьи 4 Закона о размещении заказов государственными заказчиками выступают соответственно государственные органы (в том числе органы государственной власти), органы управления государственными внебюджетными фондами, органы местного самоуправления, казенные учреждения и иные получатели средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации или местных бюджетов при размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг за счет бюджетных средств и внебюджетных источников финансирования. 
     Иными заказчиками выступают бюджетные учреждения при размещении ими заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг независимо от источников финансового обеспечения их исполнения. 
             Как следует из представленных Инспекции  документов,  проверяемое учреждение на основании приказа Министерства сельского хозяйства Российской Федерации (Минсельхоз России) от 29.05.2007 г. № 288 было реорганизовано путем присоединения к вновь возникшему федеральному государственному бюджетному учреждению «Российский сельскохозяйственный центр по Тюменской области» ( ФГУ «Россельхозцентр»)в качестве его структурного подразделения - филиала ФГУ «Россельхозцентр» по Тюменской области.
              Указанное обстоятельство также подтверждается соответствующей записью в  Едином реестре юридических лиц (ЕГРЮЛ) о прекращении деятельности ФГУ «Государственная семенная инспекция по Тюменской области» в связи с реорганизацией.
              В соответствии с приказом ФГУ «Россельхозцентр» от 02.11.2007 г. на базе прекратившего свою деятельность ФГУ «Государственная семенная инспекция по Тюменской области» образован филиал ФГУ «Россельхозцентр» в Тюменской области с местом нахождения: 625000,  г. Тюмень, ул. Хохрякова, 47.

           Приказом ФГУ «Россельхозцентр»  от 30.08.2011 г. № 108-ОД было утверждено Положение о филиале. 

            Согласно указанному Положению, Филиал является обособленным структурынм подразделением ФГУ «Россельхозцентр» (Учреждения), расположенным вне места нахождения указанного Учреждения ( в г.Тюмени) и осуществляющим часть его функций, в том числе функции представительства на территории Тюменской области.  Соответственно, филиал не является самостоятельным юридическим лицом, осуществляет свою деятельность от имени Учреждения. 
            С учетом изложенного, Инспекцией установлено, что ФГУ «Государственная семенная инспекция по Тюменской области» прекратило свою деятельность, при этом учитывая, что  филиал ФГУ «Россельхозцентр» по Тюменской области, расположенный по адресу проведения контрольного мероприятия, не указан в приказе от 08.05.2013 №  207  в качестве субъекта проверки, у Инспекции отсутствуют правовые основания для проведения проверки в отношении указанного учреждения. 
