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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

 625048, г. Тюмень,  ул. Холодильная, 58а                                                           тел. 50-31-55

ПРОТОКОЛ
заседания Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при Управлении Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области
13.06.2017г.                                                                                              г. Тюмень
ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:

Председатель Экспертного совета, заместитель руководителя управления – начальник отдела контроля за соблюдением законодательства Управления Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области Марчук С.В.
ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Члены Экспертного совета: Шишова Н.Н., Огнева Е.Н., Шевченко О.Д., Гаврикова Э.О., Михайлов А.В., Бергман М.А., Малыгин М.Г.
I. О размещении рекламы магазина фантазий «Андрей» («Раскрой свои желания!»).

Выступили: Михайлов А.В., Бергман М.А., Малыгин М.Г., Шевченко О.Д., Гаврикова Э.О. , Шишова Н.Н.
Рассматривалась реклама магазина фантазий «Андрей», размещавшаяся на ул.Ленина, остановочный пункт «Центральный рынок», следующего содержания: «Раскрой свои желания АНДРЕЙ магазин фантазий 18+ ул.Орджоникидзе, 58 тел.70 55 44» с изображением декольте .
Члены Совета отметили, что все знают ассортимент магазина фантазий «Андрей» и изображение зоны декольте, выполненное крупным планом с расстёгивающейся молнией, к которой прикреплена этикетка с фразой «АНДРЕЙ магазин фантазий» и фраза «Раскрой свои желания» - эксплуатирует интерес к сексу, о чем также свидетельствует наличие значка 18+. Данная конструкция располагается на автобусной остановке, следовательно, к такой рекламе имеют доступ несовершеннолетние. 
 Решили (единогласно), что реклама магазина фантазий «Андрей» содержит в себе признаки нарушений ст.10 Федерального закона от 29.12.2010г. «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», а также  части 6 статьи 5 Федерального закона от 13.03.2006г. №38-ФЗ «О рекламе». 
II. О размещении рекламы Ишимского мясокомбината  ( «Весна – время жарить….мясо на гриле!»).

Выступили: Михайлов А.В., Бергман М.А., Малыгин М.Г., Шевченко О.Д., Гаврикова Э.О., Шишова Н.Н.
Рассматривалась реклама Ишимского мясокомбината, размещавшаяся на баннере, стоящем вдоль дороги по ул.Широтная, 190/Кленовая, 2, следующего содержания: «Весна – время жарить….мясо на гриле!», с изображением девушки, которая держит в руках шампур с шашлыком, а также упаковки «Шейки в маринаде».

Члены Совета отметили, что глагол «жарить» можно рассматривать как синоним сленгового слова «отжигать», но вместе с тем, фраза «Мясо на гриле» сужает интерпретацию данной фразы. Изображение девушки, у которой находится в руках шампур с шашлыком, также не содержит признаков непристойности и не этичности ввиду отсутствия непристойной позы, мимики, обтягивающей одежды и крупных планов, которые бы эксплуатировали интерес к сексу.
 Решили (единогласно), что реклама Ишимского мясокомбината не содержит признаков нарушения ч.6 ст.5 Закона о рекламе. 

4. III. О размещении рекламы центра сантехники «Ковчег» («Сделать выбор уже легче!»).

Выступили: Михайлов А.В., Бергман М.А., Малыгин М.Г., Шевченко О.Д., Гаврикова Э.О., Шишова Н.Н.
Рассматриваемая реклама магазина «Ковчег», размещавшаяся на видеоэкранах по ул.Ленина, 83/1, Первомайская 13-Ленина, 61, следующего содержания: «Центр сантехники КОВЧЕГ сделать выбор Уже ЛЕГЧЕ Широтная, 113», с изображением девушки, сидящей на унитазе, с приспущенным нижним бельем и каталогом магазина «Ковчег» в руках.

Члены Совета отметили, что демонстрация интимных мест женского тела, а также приспущенного нижнего белья в общедоступном месте противоречит сложившимся в обществе правилам поведения. К данной рекламе получал доступ широкий круг лиц, в том числе и дети. Женщина, изображенная в рекламе, совершает интимный акт, который нельзя делать при всех, это стыдно, это противоречит правилам приличия и считается непристойным. Кроме того,  женщина также и сверху находится в одном нижнем белье.
 Решили (единогласно), что реклама центра сантехники «Ковчег»  содержит признаки нарушения ч.6 ст.5 Закона о рекламе. 

IV. О размещении рекламы магазина Автодетали DeCAR  («У нас есть все недостающие детали»).
Выступили: Михайлов А.В., Малыгин М.Г., Шевченко О.Д., Гаврикова Э.О., Шишова Н.Н.
Рассматривалась реклама магазина автодеталей «DeCAR», размещавшаяся на Остановочном комплексе «Рабочая», ул.Червишевский тракт, 2 вдоль дороги и на фасаде здания следующего содержания: «Автодетали 579-105 Автодетали DeCAR У нас есть все недостающие детали» с изображением девушки на фоне моря, держащей на уровне груди надпись «У нас есть все детали».  
Члены Совета отметили, что бросается в глаза женский образ на фоне моря и серая полоса, которая разделяет этот образ пополам. Есть намек на то, что девушка раздета, однако, все интимные места прикрыты.
Решили (единогласно), что реклама магазина автодеталей «DeCAR» не содержит признаки нарушения ч.6 ст.5 Закона о рекламе.
V. Оформление магазинов «Красное&Белое», «Светлое&Темное», «Крепкое&Слабое».
Выступили: Михайлов А.В., Малыгин М.Г., Шевченко О.Д., Гаврикова Э.О. , Шишова Н.Н.
Рассматривалось оформление магазинов «Красное&Белое», «Светлое &Темное», «Крепкое и слабое» на предмет их сходства. 
Члены Совета отметили, что в оформлении магазинов «Красное&Белое», «Крепкое и Слабое» используются похожие шрифты, цветовая гамма. Оформление данных магазинов концептуально схоже, используется одинаковое сочетание цветов, написание, разделение баннера пополам на красное и белое, в белом прямоугольнике надпись красным, и наоборот, в красном прямоугольнике надпись белым.
Решили (единогласно), что в оформлении магазинов «Красное&Белое» и «Крепкое и слабое» есть сходство. 
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