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УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ

ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
625048, г. Тюмень,  ул. Холодильная, 58а                                 
             
        тел. 50-31-55

П Р Е Д П И С А Н  И  Е  № К 11/39-11
о недопущении нарушения антимонопольного законодательства
12.07.2011г.


                                                                    г. Тюмень
Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе: 
Председатель Комиссии:
Веретенников И.В.   - заместитель руководителя - начальник отдела за 

                                      монополистической деятельностью.

Члены Комиссии:

Черныш Е.В.              - ведущий специалист отдела контроля 

                                       за монополистической деятельностью;

Окатьева Л.И.            - ведущий специалист отдела контроля 

                                       за монополистической деятельностью;

руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции», на основании своего решения от 12.07.2011 по делу № К 11/39-11 о нарушении Открытым акционерным обществом «Авиационная транспортная компания «Ямал» (629604, ЯНАО, г.Салехард, ул.Авиационная, 27) пункта 1 части 1 статьи 11 Федерального закона от 26.07.2008 № 135-ФЗ «О защите конкуренции»,  

  П Р Е Д П И С Ы В А Е Т:
ОАО «Авиационная транспортная компания «Ямал» в 15-дневный срок со дня получения настоящего предписания прекратить нарушение п. 1 ч. 1 ст. 11 ФЗ «О защите конкуренции», путем прекращения осуществления ограничивающих конкуренцию согласованных действий, в форме установления и поддержания нормального тарифа экономического класса обслуживания на маршруте Тюмень-Сочи-Тюмень, и осуществлять действия, направленные на обеспечение конкуренции на рынке услуг пассажирских авиаперевозок на маршруте Тюмень-Сочи-Тюмень, в том числе в форме установления нормального тарифа экономического класса на уровне, позволяющем конкурировать на товарном рынке с другими участниками данного рынка.

О выполнении настоящего предписания сообщить в Управление Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области в срок до 01.09.2011. 

В случае изменения нормального тарифа экономического класса и специальных тарифов для пассажиров на маршруте Тюмень-Сочи-Тюмень, о каждом изменении, в течение 10 рабочих дней с даты регистрации и опубликования новых тарифов в установленном законодательством Российской Федерации порядке, необходимо сообщать в Управление Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области.  Указанную информацию необходимо направлять с момента получения настоящего предписания до 31 декабря 2012 года. 
Председатель Комиссии:                                                       И.В.Веретенников

Члены Комиссии:                                                                             Е.В. Черныш

                                                                                                         Л.И. Окатьева

Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи.

 Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.

 Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации,  не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.
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