УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ АНТИМОНОПОЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ
625048, г. Тюмень,  ул. Холодильная, 58а                                                            тел. 50-31-55

ПРЕДПИСАНИЕ № Р12/09-04
о прекращении нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе

27.02.2012г.                                                                                                г. Тюмень

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Тюменской области по рассмотрению дел по признакам нарушения законодательства о рекламе в составе:
Председатель Комиссии:        - заместитель руководителя 
управления;
Члены  Комиссии: 	         - ведущий специалист-эксперт; 
                                                   - специалист-эксперт,

на основании своего решения от 27.02.2012 по делу № Р12/09 о признании ненадлежащей рекламы ООО «Крепость» в торговой точке по адресу:…, 
и в соответствии с частью 1 статьи 28 Федерального закона «О рекламе», пунктами 44, 45 Правил рассмотрения антимонопольным органом дел, возбужденных по признакам нарушения законодательства Российской Федерации о рекламе,

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

[bookmark: _GoBack]1.  ООО «Крепость» в десятидневный срок с момента получения настоящего предписания устранить нарушение пункта 6  части 1 статьи 22 Федерального закона от 13.03.2006  № 38-ФЗ «О рекламе», а именно: прекратить распространение рекламы пива с использованием образа человека с кружкой.
2. В 5-дневный срок с момента исполнения настоящего предписания  представить письменные доказательства исполнения пункта 1 настоящего предписания. 
В случае невыполнения в установленный срок предписания о прекращении нарушения законодательства о рекламе Тюменское УФАС России вправе в соответствии с пунктом 2 статьи 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях наложить на должностных лиц в размере от пяти тысяч до десяти тысяч рублей; на юридических лиц - от двухсот тысяч до пятисот тысяч рублей.
Предписание может быть обжаловано в арбитражный суд в порядке, предусмотренном статьей 198 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации.

Председатель комиссии                                                                                 

                                                                                             
                                                                                                                         

